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 ســـــــریــــــزه
ٔ

 

څنګه چې څرګنده ده، ښوونه او روزنه د بشر د ژوندانه اساس جوړوي او دا هم ښکاره خبره ده  

ښوونه او روزنه د یوه ښه ښوونکي په مرسته سر ته رسېدای شي، نو یو ښوونکی درسي  چې دغه  

موادو ته لکه: درسي کتابونه، ممد درسي مواد او یو منظم درسي پلان، همدارنګه د ښه درس  

 وړاندې کولو لپاره بیل بیل لارو چارو ته اړ دی تر څو یوه ښه او کامیابه  ښوونه تر سره کړي. 

کوم کتاب چې ستاسو یې په اختیار کې لرئ، د څو مودې له تجربو او لاس ته راوړنو څخه په  

ټولګي    درېیم همدې اړه ترتیب شوی دی. په دې کتاب کې زیار ایستل شوی دی تر څو د ریاضي د  

درسي موضوعوې د لوبو تر سره کولو او درسي موادو نه د ګټې اخیستلو سره او د مختلفو میتودونو  

 په کارولو سره مخ ته یوړل شي. 

د درسي موادو نه کار اخیستل، له یوې خوا زده کوونکي هڅوي او زده کړې ته مینه پـــــیدا کوي.  

 همدا رنګه د هرې موضوع مانا او مفهوم په ښه توګه وړاندې کېدای شي.  

 

 په درناوی 

 څانګه د افرن د موسسی پیداگوژی 
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   سلیزعدد باندې  کار په -۱
  

 

   

 

 

 

اوس نه یویز او  پورې زده کړي دي،    ۹۹تر    چې اعداد زده کوونکو  :    و چارېسرته رسولددلوبې   

  چې  له مخکیني  څخه یولسیز جوړو   لس یویز نو    کله چې یو یویز ورسره یوځای کړو،   ،نه لسیز لرو

لاندې    د لکه    جوړو.  په یوې کڅوړه کې اچوو او سلیز   اوس لس لسیز،  ، لس لسیز کیږينه لسیزسره

 انځور په څېر: 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 وښیو:   طریقوپه درې  ۱۰۰شو ی  اوس کولا 

 

 : انځور مخامخ ولرو . لکه  یویز  ۱۰۰  ېکله چ  -۱

 

 

 

 

 

 

 سل یویز                                                                                  

 عدادو زده کړه. درې رقمي ا د موخه: 

 درې درسي ساعته.  موده: 

  دانه یي لسیز د جوړولو لپاره،   ۲۵وړوکی بوتل  د    ، هکیلوگرام  ۵۰لوبیا    د اړتیا وړ درسي مواد:

لپاره، پلکونه چې یویز، لسیز او سلیز څنګه چې په انځور کی ښودل    کڅوړې د سلیز جوړولو   ۵

 . Patafix شوي دي، پلکونه چې یویز، لسیز او سلیزیې پرمخ لیکل شوي دي او سرېښ 

 په ډلییزه او یو کسیزه توګه دفعالیت سر ته رسول.   :فعالیت

 یوسلیز   لسیز صفر   یویز صفر
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 . ئکړ  بشپړ په مناسبو اعدادو او تش ځایونه  ئونیس  ې په نظر کانځورونه   ې لاند   فعالیت:

 

 

 سلیز     لسیز        یویز         

  

 

 

  

 . ئ کړبشپړ  په مناسبو اعدادواو تش ځایونه  ئ ونیس  ېپه نظر ک انځورونه   ې لاند   : ٢فعالیت 

 

 سلیز       لسیز         یویز        

 

 

 

                 

 وڅخه   ز ی)دسل یو  کله چې لس لسیز ولرو    -۲

 یز جوړو(. دلاندې انځور په څېر: س للس  

 

ولرو  -۳ لسیز  لس  چې  یو    کله  شو  کولای 

 لاندې انځور په څېر:  د  و، لکهجوړکړسلیز 

 

۱۰۰ 

 صفر یویز او لس لسیز 

 

۱۰۰ 

 صفر یویز ، صفر لسیز او یو سلیز 
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 (زریزعدد باندې کار )فعالیت -٢
 

 

   

 

 

 

زده   ي بند  اعدادو طبقه  د  ې چ ي ي اړد لیکلو لپاره زده کوونک او  لوستلو  د   و اعداد  د تشریح: فعالیت  د

  ي دغه څلوررقم  ي، د   ي زده کړ  ې پور  ۱۰۰۰تر  اعداد    ې ک   ي په دویم ټولګ  چې   و ، زده کوونک يکړ

 . ي لر اړه  ېپور  ې طبق مې یدوی په د اعد ا

   

۱۲۴۲ = ……….. +………+………+ …… 

 

٦٨٧۲ =….…….. + …...… + ...….. + ……. 

 

۲۰۰۲ =……….…+ ………+ …….. +……. 

 

۱۰۲۴ =………….+ ………+ …….. + …….   

 

 

 . ډول سره ولیکئ)پرمخ تللي(  يپه انکشاف اد عد ا  ېلاند   تمرین:

 

 ٨٩٩٠  ب:                                            ٢٧٨٦  الف:

 

 

  

 . څلور رقمي اعدادو زده کړه   د موخه: 

ٔدولسٔدرسئساعتهٔٔموده:

سانتیٔمترٔپلکونهٔچېٔپرٔمخٔیېٔاعداد،ٔدٔیوهٔڅخهٔترٔنهٔپورې7ٔٔٔپر7ٔد اړتیا وړ درسي مواد : 

ٔلیکلٔشوئدئ.

 په ډلییزه او یو کسیزه توګه د فعالیت سر ته رسول.   :فعالیت

ٔ

ٔ

ٔ

 کاربه شکل گروپی وانفرادی صورت میگیرد.  :فعالیت
1000 
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   لیکل   لوستل او اد عدا د او  د طبقو   پورې ترسل زره  -۳
 

 

   

 

  ې مرتب  ې در   ه طبق  ه هر  ې چ  ي اړه لر   ې پورسیستم د طبقو    دوداعدا  : و چارېسرته رسولد  دلوبی   

، زریزو، ملیونونو، میلیاردونو یا بیلیونونو  یویزو    له  يطبقې عبارت د   او  سلیز(  او  )یویز، لسیز  لري

ینتیلیون،  تریلیون ، کواردلیون ، کوو   : لکه   يلر  هم شتون طبقې    ې څخه وروسته نور  ونو د میلیار  د   چې

دکړه  زو  د لپاره داعدا  يیم ټولګ ېدر   . د ي نه د   وړ  کارونۍ  د   نورچی ډیر   ېداس   او، سیپتلیون  سکستلیون

بحث    ې ورباند   ېک   ي م ټولګر څخه تیریږو چه انشا الله په څلو  و نورو طبق  د   . هد   ې پور  ۱۰۰۰۰۰تر  

 . ي کیږ

 . کېږيتوضیح  ې جدول ک ې دغه سیستم په لاند  ۍ د طبقه بند 

 طبقه(  دویم طبقه)زریزو  طبقه(  زونویطبقه )یو ۍ لومړ

 سلیز لسیز یویز  سلیز لسیز یویز 

 

ي کوو،  ته طبقه بند   لورېچپ    لپاره لومړی عدد له ښې لورې څخه   د لوستلو او لیکلواعدادو    د 

   .ي ویل کیږ له مرتبو څخه( بېل بېل بڼه په  اعدادو  ي رقم ېدر  )د  چپه لورېله وروسته هر طبقه 

:  که ې لکیږ   لوستلنه    ر وخت پ  ویلو  د   يونه و   صفر  ېک   دولو وړ ده چې: که په مرتبواوطبقو  د یا

 چی لسیز او سلیز مرتبه یی صفرونه وو نه لوستل شو.  ره دوه( دری ز) ۳۰۰۲

   

 

 

  

 . داعدادو د مرتبو زدکړه :موخه 

 . درسي درې ساعته د  : موده

 .درسي موادو ته اړتیا نشته :د اړتیا وړ درسي مواد

 په ډلییزه او یو کسیزه توګه د فعالیت سر ته رسول .   :فعالیت
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 . ئ اعداد ولول ې لاند :  ېبیلګ

 ۵٧۴٦  :بیلګه

٦  +۴۰ + ٧۰۰ + ۵۰۰۰ = ۵٧۴٦   

 شپږ څلویښت و  سوه  اووه  ،پنځه زره

 څخه کار اخلو.  ې طریق ساده او آسانه  د  ؛هد  ه اعدادو لپاره ستونزمن غټو دغه طریقه د 

  ي واخل  څخه کار  ې طریق  پورتنۍله    ېچ  هد   هلپار ستونزمن   و د زده کوونک  يش  غټ اعداد   که چېرې

   . يکار وش  ېباند   ۍ طبقه بند   اعدادو اید د ب

څنګ په    يوښیو، څلورکسه زده کوونک  ېفلش کارت باند   په عدد    ۵٧۴۶  ې کولای شو چ  :یادداښت

 انځور.  ې لکه لاند  يوښی   کارولو سره  په   ت فلش کار د  ېمرتب  يږ ېودرڅنګ  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 و.لولروسته هغه او و بېلو  هرقم ېدر ېدر ې لورې څخه، د ښلپاره د لوستلواعدادو  ولوی د

 څلورسوه نه  ۴۰۹ . ۱

 لس وسوه نوه دوه زره او   ۲٧۱۹ . ۲

 یو   و  اته سوهو دری څلویښت زره   ۴۳٨۰۱ . ۳

 شل و   نولس زره  و  سوه  وه او ٧۱۹۰۲۰ . 4

 اته څلویښت. و دوه سوه   و  سوه شپږ زره ېدر ه ومیلیون نه   ۹۳۰٦۲۴٨ . 5

 ٦۲۴'۹۳۰ : لکه ي طبقې بیل ش ې ک و لیکل په داعدادو ي چې ښه به و : یادداښت
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 : ۱فعالیت
 

 ته راځي اویوه مرتبه یې  صفر وي، ولیکئ .  لاس   وڅخه الف: هغه اعداد چه څلوررقم

 دی. عدد    ي ب: دغه عدد څورقم

 . ئولیک   په تورویېدرکړل شوی عدد ولولئ او ج: 

 ؟ يتلفظ کیږ  د لوستلو پر وخت   ې دی؟ آیا ک ې مرتب ېصفر په کوم 

 

 دوییم فعالیت: 

 . ئولیک ي اویو رقم یی څلورو يڅخه لاس ته راځ   ومرتب  ینځوله پ  ې چ الف :داسې عدد 

 ؟ دی  ي عدد ب: دغه عدد څورقم

 . ئ ولیک  تورو په یې  روسته ج:نوموړی عدد ولولئ او  

 ي؟   تلفظ کیږ راغلی او د لوستلو پر وخت  ې ک ېمرتب  ېعدد په کوم ودڅلور

 

 . (۶٧۰۲۹٨) . ځیر شئعدد ته ( مخامخ درکړل شوي ) : فعالیت درېیم 

 ؟ دی  ي عدد عدد څورقم درکړل شوی الف: 

 . ئولیک  تورو یې اوپه نوموړی عدد ولولئ ب: 

 ي؟ تلفظ کیږ  ،آیا د لوستلو پر وخت  ې راغلیک ې مرتب ېصفر په کوم 
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 :      لوبه  ۍلومړ
 

   زه عدد د دوه یم 

  زه ستا ملګری یم                  

   ځای لرم  ېپه هرستون ک 

  ل ارزښتونه لرم ېب                 

   ې په مخامخ جدول ک

 . ئ د ما ځای نښه کړ  

 

 

 :       یمه لوبهیدو

 

   یم   ې زه عدد د در

  ه یم ښ ته ل  ــــاهد کار                 

   ځای لرم  ېپه هرستون ک 

  ل ارزښتونه لرم ېب                 

   ې په مخامخ جدول ک

 ئ د ما ځای نښه کړ  

 

 

 

 

 . شو  ی ویل ېداس عدد ٦۴۳۲  : بیلګه  ۍلومړ

 ( زریز)  دویمه طبقه لومړی طبقه )یویز( 

۲ ۳ ۴ ٦   

 ) دېش( رشېدوه د وڅلورسوه    شپږزره و

 

 یویزٔ لسیز سلیز زریز 

321ٔ     

۴2016ٔ     

3632     

82۴9ٔ     

 

 

 یویزٔ لسیز سلیز زریز 

321ٔ     

۴2016ٔ     

3632     

82۴9ٔ     
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 . ی شو ې ویلعدد داس  ۵۰٧٦  :بیلګه  ه یمیدو

 ( زریز) مه طبقه یدوی طبقه )یویز(  ۍ لومړ

٧ ٦ ۰ ۵   

 شپږ اویا ونځه زره  ی پ

 

 .      ئولیک   ود اعد ااو  توروپه   ې عدد په مناسبو مرتبو ک   ٨۹۰٧  :۱فعالیت

 ( زریز) مه طبقه یدوی طبقه )یویز(  ۍ لومړ

      

 

 

             ئ.ولیک  ود اعد ا او تورو په   ې عدد په مناسبو مرتبو ک ۵۰۰٧۰  :٢فعالیت

 ( زریز) مه طبقه یدوی طبقه )یویز(  ۍ لومړ

      

 

 

        ئ.ولیک  ود اعد ا او  توروپه   ي عدد په مناسبو مرتبو ک ۹۳۵۴٨:  ۳فعالیت

 ( زریز)  دویمه طبقه لومړی طبقه )یویز( 

  

 

 
 

        ولیکئ. و د اعد اتورو او په   ېعدد په مناسبو مرتبو ک   ۱۰۰۰۰۰  :۴فعالیت

 ( زریز) یمه طبقه یدو طبقه )یویز(  ۍ لومړ
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 .  ئولیک اد عد ا ې لاند  : ) کړاو(تمرین

 

   عدد   غټ   ي پنځه رقم   -

 

 څخه ه عدد پرته له تکرار  غټ   ي څلوررقم -

 

   کوچنی عدد  ي مشپږ رق -

 

 کوچنی عدد  ي څلوررقم -
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 نه وي  زیاد څخه  ٩٩٩٩ چې حاصل یې دکارپه څو رقمي اعدادو باندې  -۴
 

 

   

 

 

  ،درلود   یې   حاصل  ې رېکه چ   ،یویز له یویز سره جمع کوو  چې کله    :و چارېسرته رسول  د  ې لوب  د

 یو سلیز حاصل.  : ې لسیز دلسیز سره جمع کوو وایو چې کله چ  ،یولسیز حاصل ې: وایو چ 

 ۵٦۲۲+۱٦٧۹  . ئکړ جمع : لګهېب  ۍلومړ

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 . ئ کړ جمع  :لګه ېب ه می دوی

 

 

 

 

 

    

 

   

  

 د حاصلو لاسته راوړل. جمعی زده کړه او  رقمی  حاصل داره اعدادو د  څو   د  موخه:

 . ي ساعتهدرس درې : موده

 .درسي موادو ته اړتیا نشته :درسي موادد اړتیا وړ 

 فعالیت سر ته رسول.  په ډلییزه او یو کسیزه توګه د   :فعالیت

 

ٔٔٔٔ1ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ10 

3ٔٔ۴ٔٔ3ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ3ٔٔ+۴0ٔٔ+300ٔ 

6ٔٔ3ٔٔ2ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ+6ٔٔ+30ٔٔ+200ٔ 

7ٔٔ1ٔٔ1ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ+7ٔٔ+10ٔٔ+100 

6ٔٔ9ٔٔ6ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ6ٔٔ+90ٔٔ+600ٔ 

 

ٔٔٔٔٔٔٔٔ1ٔٔ1ٔٔ1ٔ 

ٔٔٔ2ٔٔٔ2ٔٔ6ٔٔ۵ 

ٔٔٔ9ٔٔٔ7ٔٔ6ٔٔ1ٔٔٔ+ 

ٔٔٔ1ٔٔ0ٔٔٔ3ٔٔ7ٔ 
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 .  کړئ جمع : لګهېیمه ب ېرد

 

 

 

 

 

 

   

 

 . ئ حل کړ  ېپوښتن   ېلاند   :۱فعالیت

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 . ئ حل کړ  ېپوښتن   ېلاند :  ٢فعالیت

 

 

  

 

 

  

 

ٔٔٔٔ1ٔٔ1ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ10ٔٔٔ100 

۴ٔٔ2ٔٔ۴ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ۴ٔٔ+20ٔٔ+۴00ٔ 

۵ٔٔ۵ٔٔ1ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ+۵ٔٔ+۵0ٔٔ+100ٔ 

3ٔٔ6ٔٔ2ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ+3ٔٔ+60ٔٔ+200 

2ٔٔ۴ٔٔ8ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ2ٔٔ+۴0ٔٔ+800ٔ 

   

ٔٔ 3ٔٔ۴ٔٔ7ٔٔ8ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ0ٔٔ6ٔٔ2ٔٔ9ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ0ٔٔ0ٔٔ0ٔٔ7 

ٔٔٔ3ٔٔ6ٔٔ9ٔٔ6ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ+ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ1ٔٔ۴ٔٔ0ٔٔ7ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ+ٔٔٔٔٔٔ1ٔٔ2ٔٔ3ٔٔ۴ٔٔٔٔ+ 

 

 

 

ٔٔٔ۵ٔٔ1ٔٔ2ٔٔ3ٔٔ۴ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ0ٔٔ0ٔٔ0ٔٔ0ٔٔ۴ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ2ٔٔ8ٔٔ۵ٔٔ7ٔٔ6ٔٔ 

ٔٔٔ0ٔٔ۵ٔٔ6ٔٔ۴ٔٔ2ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ+۵ٔٔ۴ٔٔ3ٔٔ2ٔٔ1ٔٔٔٔ+ٔٔٔٔٔٔٔٔٔ0ٔٔ0ٔٔ0ٔٔ0ٔٔ1ٔٔ+ 

 

ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ1ٔٔٔ1ٔٔٔ1ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ1ٔٔٔٔٔٔٔٔ1ٔٔٔ1ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ1ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ1 

ٔٔٔٔٔ۴ٔٔٔ6ٔٔٔ7ٔٔٔ2ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ2ٔٔٔ۵ٔٔٔ6ٔٔٔ3ٔٔٔ6ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ9ٔٔٔ0ٔٔٔ7ٔٔٔٔ6ٔٔٔٔ3ٔ 

ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ+ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ+ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ+ 

ٔٔٔٔٔ2ٔٔٔ3ٔٔٔ۵ٔٔٔ2ٔٔٔ1ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ0ٔٔٔ9ٔٔٔ۵ٔٔٔ3ٔٔٔ9ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ۴ٔٔٔ8ٔٔٔ9ٔٔٔ۵ٔٔٔٔٔ8ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ 
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  :ېپوښتن يعبارت
ــ هجلد   ۱٨٨  ېک  ۍد یوه کتابتون په المار  -۱ موجود    ونهد تاریخ کتاب  هجلد   ۱۳۳او    ونهکتاب  يدریاضـ

 ونه دي؟څو جلده کتاب ېک ۍون په المارکتاب د  ئ چېمعلوم کړ دي،

 شـمېرهکتابونو    د   يریاضـ اوس باید د  ه،د   ېمجموعه غوښـتل شـو  ټولو کتابونو ې د ږو چېپوه  حل:  

 سره جمع کړو. شمېرهکتابونو  ریخ د تا او د 

 
      
 
 
 
 
 
 
 
ه    -۲ ان ۴۳۲یوکس یو پتلون پـ ه جوړه بوټ  ، یوۍافغـ ه   ونـ ان  ۵۳۰پـ ه    او یو جمپر  ۍافغـ ان  ۲۴۰پـ  ۍافغـ

 ي؟د  يمصرف کړ ۍڅو افغان نوموړي شخص  ېچ ئمعلوم کړ يد  ياخیست

 
زده    دغه لیسه څو   درس لولي ،  يزده کوونک  نجونې   ۳٧۵۱او    هلکان  ۳٨۴۵  ې ک  ې لیس  ېپه یو   - ۳

 ي؟ لر ي کوونک

  

 

ٔٔٔٔٔٔٔٔ1ٔٔٔ1ٔٔٔٔ

ٔٔٔ8ٔٔٔ8ٔٔ1ٔٔٔٔ

ٔٔٔ3ٔٔٔ3ٔٔ1ٔٔٔٔ+ٔ

ٔٔٔ1ٔٔ2ٔٔٔ3ٔٔٔٔ
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 کار ېباند  خط   اعدادو پر د -۵
 

 

   

 

 

ې یې  خان ځنې اعداد لیکو او ې کخانو ځنېجدول  جدول جوړو د  یو :و چارېسرته رسول دلوبې  د

  ېلاند )  د  زده کوونکو په لاس کې دي  د  د فلش کارتونو په کارولو سره چې تر څو خالي پرېږدو 

 وو.  ر ځای کپه ترتیب سره ځای پجدول کې  ( په څېرانځور 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

۱  ۳ ۴  ٧ ٦  ۹ ۱۰  ۱۲ ۱۳  ۱۵ ۱٦ ۱٧ ۱٨ ۱۹ 

 

 ځای کوو.  ر ځای پ ې جدول ک  هیب سرپه ترتاعداد حل: 

۱ ۲ ۳ ۴ ۵ ٨ ٧ ٦ ۹ ۱۰ ۱۱ ۱۲ ۱۳ ۱۴ ۱۵ ۱٦ ۱٧ ۱٨ ۱۹ 
 

په   ي، لیکل شو يد ې کوم ټکي چې عدد پرې نه  خط ک ې په لاند بشپړ شوي جدول په کارولو سره   د 

  اولاندې پاملرنه په پام کې ونیسئ .  ئترتیب سره ولیک

  

      مرتبول  لیکل او  پر خط باندې د اعدادو  موخه:

 . ساعتهٔيدرسٔوهٔدٔدٔ : موده

 .خط کش  :د اړتیا وړ درسي مواد

 فعالیت سر ته رسول. د په ډلییزه او یو کسیزه توګه   فعالیت:
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 سره د خط په کارولو عملیه داعداد و ېدجمع -٦
 

 

   

 

 

و  ې وېش باند   وبرخ  ي ه مساوپنیولوسره هغه  کې  اعدادو خط په نظر  د   :و چارېته رسول  سر د  دلوبې  

 . د خطکش او تار څخه هم کار اخیستلی شو همدارنګه سرته رسوو.   هعملی   ېجمع  د  او

  ټاکل شوی دی د ،  یو ټوټه خط    یومبدا، یوجهت او   ې یې په مخ باند   ېهغه خط چ   خط:   اعدادو  د

   . ېږيه نامه یا د پاعدادو محور  

  

 

 جمع کوو.  ې داس ېمخ باند خط پر د اعداد ، د جمعې عملیه   ۵+   ۶د  لګه:ېب

  و واحد   ٦  نښه شوی دی د   ې روسته هغه ټکی چو   او   کوو   ه نښ  په  عدد   ۵  ې لومړیاعدادو خط باند   د   

  ې جمع  د   ٦  او  ۵عدد ته رسیږو دغه عدد    ۱۱  ېچ   يکوو، لیدل کیږورته حرکت  ې  لور   ېپه اندازه ښ 

 حاصل دی. 

                                                                          

 

  

۰ 

 . ئجمع کړ  فعالیت:

 

 

 

 + = 

 
  

 ې خط باند  ر پ اعدادو زدکړه د  ې د جمع موخه:

 . ساعتهدرسي دوه  : موده

 و تار. اخط کش   :د اړتیا وړ درسي مواد

 فعالیت سر ته رسول.  د په ډلییزه او یو کسیزه توګه   فعالیت:
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 . ئ سره حل کړ  کارولوخط په  اعدادو د  ې پوښتن  ېلاند :  نېپوښت ي عبارت
  

متره    ۴  ېیم ټوپ ی یدو   متره او   ۳  ېلومړی ټوپ ی ،  يټوپ وه   ې په مستقیم مسیر ک  ې یوملخ دوه ځل  -۱

 ؟ ي د  يټوپ اچلول  ملخ څو  ې ، په مجموع کدی

 
لومړی کس   م کس د یمتر او دوی  ٦لومړی کس   ې رېکه چ  ي میله رنګ کړ  ه یو ي ـ دوه کسان غواړ ۲

  ؟ يد  ي څومتره رنګ کړ و دواړه کسان  ېپه مجموع ک   ي،و  ي متره رنګ کړ ٧د میلې  په تعقیب 
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 پرته  اعدادو تفریق  يڅلور رقم   د درې رقمي او -٧
 

 

 

 

 

 

و ته اړتیا نه  پوراخستل  ېپه تفریق ک   اعدادو   ي رقم  ېدر  د   ېکله چ   :و چارېسرته رسولد  لوبې    د 

  ې باند   ې تخت  ر عملیه پ  سره عملیه سرته رسوو وروسته هغه په کارولو  موادو   ي درس  لومړی د   وي. 

 . کارو

 . عدد داسې تفریقوو  ۲ ۳  ۴څخه   عدد   ۳  ٦ ٨له  : لګهېب  ۍلومړ

   

 

 

 

 سلیز دسلیز و څخه کموو. ېلومړی یویز له یویز، لسیز له لسیز ، اوپه پای ک                                     

       

 

 

 

 . وو تفریق عدد داسې۲۴۳څخه   عدد   ۱۲۵٦له  :لګه ېیمه بیدو
  

 زریزٔٔٔٔٔسلیزٔٔٔٔلسیزٔٔٔٔیویز

ٔٔ6ٔٔٔٔٔٔ۵ٔٔٔٔٔٔ2ٔٔٔٔٔٔ1 

 ـــ3ٔٔٔٔٔٔ۴ٔٔٔٔٔٔ2ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ

ٔٔ3ٔٔٔٔٔٔ1ٔٔٔٔٔ0ٔٔٔٔٔ1ٔٔٔ 

ٔٔ 

اعداد پرته له لسیز خلاصولو څخه تفریق کړای  رقمي  څلور    زده کوونکي درې رقمي او   هدف: 

 شي. 

   درسي درې ساعته   موده: 

ٔدانېٔقوطۍ،ٔٔکڅوړه.2۵ٔلوبیا،ٔٔد اړتیا وړ درسي مواد:

 . ولفعالیت سرته رس د  کسیزه توګه په ډلییزه  او یو   فعالیت:

 . 

 

 

 
   

 سلیزٔٔٔٔلسیزٔٔٔٔیویز

ٔٔ8ٔٔٔٔٔٔ6ٔٔٔٔٔٔ3 

 ـــ۴ٔٔٔٔٔٔ3ٔٔٔٔٔٔ2ٔٔٔٔ

ٔٔ۴ٔٔٔٔٔٔ3ٔٔٔٔٔ1ٔٔٔٔ 

ٔٔ 
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 ۲ ۴  ۱ــ    ۱  ۲ ۱ ئ  کړ تفریق   :لګهېمه ب ی دری

 

 

 

 

 لومړی یویز له یویز، لسیز له لسیز ، او سلیز دسلیز و څخه کموو.                                  

       

 

 
 

 . ئکړ  یې  او تفریق  ئولیک ې پوښتن ې دانځور له مخ :۱فعالیت

 

 

 

 

 

                                    

       

 . ئکړ  یې  او تفریق  ئولیک ې پوښتن ې دانځور له مخ: ٢فعالیت

 

 

 

  

 سلیزٔٔٔٔلسیزٔٔٔٔیویز

ٔٔ1ٔٔٔٔٔٔ۴ٔٔٔٔٔٔ2 

 ـــ1ٔٔٔٔٔٔ2ٔٔٔٔٔٔ1ٔٔ

ٔٔ0ٔٔٔٔٔٔ2ٔٔٔٔٔ1ٔٔٔٔ 

ٔٔ 

 

  

 

  

 سلیزٔٔٔٔلسیزٔٔٔٔیویز

ٔٔ 

 ـــٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ

ٔٔ 

ٔٔ 

 

  

 
 

 زریزٔٔٔسلیزٔٔٔٔلسیزٔٔٔٔیویز

ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ 

 ـــٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ

ٔٔ 

ٔٔ 
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  لسیز خلاصولو( تهاعدادو څخه چې ) يدوه رقمله د دوه رقمي اعدادو تفریق  -٨
 لرياړتیا

 

 

 

 

 

 

  ې رېق کوو که چ یعدد څخه تفر   يعدد د دوه رقم  يدوه رقم  ېکله چ:  و چارېسرته رسولد  ېدلوب

ي مواد  درس  د ی  خپل لسیز خلاصوو لومړ  ېځای وایو چ   پور اخیستلو پر د   د   اختسلوته اړتیا وه   پور 

 روسته یویز له یویز څخه او لسیزله لسیز څخه تفریق وو. و  عملیه سرته رسوو اوپه کارولو سره 

 

   ۳۱- ۱۳=  ?           .ئ کړ تفریق :  لکهېب

یویز کمولای نشو    ې نو له یوه یویز څخه در ې یویز لر   یو   لسیزاو   ې، درعدد  ۳۱ ې ږو چېپوه حل:

یویز له    ې اوس در  يږ ېیوه یویز سره یولس یویز ک  ې د چ  یو لسیز خلاصوو کې    ېمرحل  ۍپه لومړ

 یولس یویز څخه کموو. 

  

 

      

   

 

  

ٔٔموخه:   څخه عددٔ رقمئ دوهٔ لهٔ شئ وکولایٔ کوونکئ عدد،زدهٔ رقمئ لسیزٔٔٔٔدوهٔ چیرېٔ کهٔ

 خلاصولؤتهٔاړٔتیأوېٔتفریقٔکړائشي.

ٔ:ٔڅلورٔٔدرسئساعتهٔ.موده 

 . دانې قوطۍ، کڅوړه ۲۵لوبیا ، د اړتیا وړ درسي مواد: 

ٔ.هٔتوګهٔفعالیتٔسرتهٔرسیږيزکسیٔپهٔډلییزهٔٔاؤیؤفعالیت:
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 . ئتفریق کړ   ېله مخ بڼې  د  ،سرهپه کارولومواد  يددرسفعالیت: 
  

 لسیز    یویز

   

٢       ۴ 

۵       ۱ 

 

 

 

  

 . ئسره تفریق کړ  په کارولو  مواد  يددرسفعالیت: 

 

 لسیز      یویز      

      ۱٠       ۴ 

 ٠      ۵ 

 ۵       ٢ 

        ۵       ٢ 
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 :ي پوښتنېعبارت  

ابـل او  -۱     ار    د کـ واټن  کیلومتره   ۳۳ې یو موټررېکـه چ  .کیلو متره دی  ٦۰واټن   تر مینځچـاریکـ

 .يږېته ورس ښار ترڅو چاریکار ينو څو کیلومتره نور وواه يو يوهل

 
   حل:
 

      
 

 
 
 
 .يږېته ورس ښار کیلومتره وواهی ترڅو چاریکار ۲٧نو 

 

ــفح  ٦۲یو کتاب چه    ياحمد غواړ  -۲   ۲۴  ېک  ځېور  ېاحمد په یو  ېرې. که چيولول  ي،لر  ېصـ

 .يد  ېپات ې باقيصفحنورې څو دکتاب  ي،و يلوستل ېصفح

 

  

ٔٔلسیزٔٔٔٔیویز

10ٔٔٔ۵ 

ٔٔٔ0ٔٔٔٔ6ٔ

ٔٔ3ٔٔٔ3ٔٔٔٔٔٔ

ٔٔ7ٔٔٔ2ٔٔٔٔٔٔ
ٔ
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 لري اړتیالسیز خلاصولو( ته اعدادو تفریق چې )د درې رقمي   -٩
 

 

 

 

 

اخیستلوته اړتیا  ر  پو   څخه تفریق ګړو او   زله یوی  کله چې غواړو یویز سرته رسولو چارې:  د  لوبی    د

  او وو  ه کله چه لسیز له لسیز څخه تفریق چې یو لسیز خلاصه وو. او همدارنګ  وه د پوړ پر ځای وایو 

ته    تفریق عملیه سر   د قرض په ځای وایو چه سلیز خلاصه وو. اوروسته د   ، اړتیا وهته  اخیستلوپوړ

 . رسوو 

   ۳  ۲  ۱ -  ۱  ۵ ٧=   ?.      ئ کړ تفریق   :ګهېلب

  لسیز او   یوویز،سرته ورسوو. لومړی    څخه  وي مواد درسپرته له  تفریق    پورتنی کولای شو  حل:  

لیدل کتفریق عملیه سرته    وروسته د کوو،    سلیز ځانګړی  یوه یویز څخه اوه    ېچ   يږ ېرسوو.  له 

یږی یولس یویزونه له یولس یویزو  له یوه یویز سره ک   یو لسیز خلاصه وو ،  یویزونه کمولی نشو

یولسیز یی خلاص  لسیز څخه    د دوه  ې، کله چيږېک   ېڅلور یویزونه پات،  ووڅخه اوه یویزونه کم

سلیز خلاصه وو چه    یو   کمولای نشو   نځه لسیزیپ بیاهم  له یوه لسیزڅخه    ي. ږېک   ې نو یولسیز پات، شو

ینځه  ، اوروسته له یولس لسیز څخه پ يږېیولس لسیز ک،  لسیز سرهله یولس لسیز    ،يږ ېلسیز کیوه  

  سلیزو   دوهله  ،  شو  ېپات ، نو دوه سلیز  مو خلاص کړل  ، یوسلیزيږ ېک  ېوو نوشپږ لسیز پات لسیز کم

 . ي ږېک  ېپات   سلیز  یوه چې ووسلیزکم یوه څخه  

 

 

  

ئشئلهٔیؤدرېٔرقمئعددٔڅخهٔدرېٔرقمئعددٔکهٔچیرېٔلسیزٔٔزدهٔکوونکئوکولٔاموخه:  

 خلاصولؤتهٔاړٔتیأوېٔتفریقٔوکړائشئٔ.

ٔ:ٔڅلورٔدرسئساعتهٔ.موده 

 دانې قوطۍ، کڅوړه  ۲۵لوبیا،  د اړتیا وړ درسي مواد: 

 . سولفعالیت سرته رد په ډلییزه او یوکسیره توګه   فعالیت:

ٔ

 

 

 
   

 سلیزٔٔٔٔٔٔلسیزٔٔٔٔٔٔیویز

 ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ11 

ٔٔ11ٔٔٔٔٔٔٔ1ٔٔٔٔٔٔٔٔ2 

ٔٔ1ٔٔٔٔٔٔ2ٔٔٔٔٔٔ3 

 ـــ7ٔٔٔٔٔٔ۵ٔٔٔٔٔٔ1ٔٔٔ

ٔٔ۴ٔٔٔٔٔٔ6ٔٔٔٔٔٔ1ٔٔٔٔ 

ٔٔ 
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        ۱  ۰  ۰  ۲ –  ٧ ٨ ٦=   ?  ئ کړ تفریق   :بېلګه

 . عمل کوو بېلګې په شان    ۍ پورتن  :حل

          

 

 

 

 

 

 . ئ کړ شپړ ب  فعالیت:

 

 

 

 

 

 
 ې پوښتن  ي عبارت

  ۍ سره څوافغان   ذاکر نو   ي،ته ورکړ خپل ورور  ۍافغان   ۴۴۵  ېر ېکه چ  يلر  ۍ افغان  ۹۲۱ذاکر  -۱

 ؟ ي ږېک  ېپات 

 حل:

 
 
 
 
 
 
 
 

 . ل شو ې پات ي باق ۍ افغان ۴٧٦ سره ذاکر
 

  

 زریزٔٔسلیزٔٔٔٔٔٔٔلسیزٔٔیویز

ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ9ٔٔٔٔٔٔٔٔٔ9 

ٔٔ12ٔٔٔٔ10ٔٔٔٔٔٔ10ٔٔٔٔٔ0 

ٔٔ2ٔٔٔٔٔٔ0ٔٔٔٔٔٔ0ٔٔٔٔٔ1 

 ـــ6ٔٔٔٔٔٔ8ٔٔٔٔٔٔ7ٔٔٔٔٔٔٔٔ

ٔٔ6ٔٔٔٔٔٔ1ٔٔٔٔٔ2ٔٔٔٔٔ0 

ٔٔ 

 زریزٔٔسلیزٔٔٔٔٔٔٔٔٔلسیزٔٔیویزٔ

ٔٔٔ 

ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ 

 ـــ6ٔٔٔٔٔٔ۴ٔٔٔٔٔٔ7ٔٔٔٔٔ۵ٔٔٔٔ

ٔٔ۵ٔٔٔٔٔٔ7ٔٔٔٔٔ۴ٔٔٔٔٔ2 

ٔٔ 

 سلیزٔٔٔٔٔٔلسیزٔٔٔٔٔٔیویز

 ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ11 

ٔٔ11ٔٔٔٔٔٔٔ1ٔٔٔٔٔٔٔٔ8 

ٔٔ1ٔٔٔٔٔٔ2ٔٔٔٔٔٔ9 

 ـــ۵ٔٔٔٔٔٔ۴ٔٔٔٔٔٔ۴ٔٔٔ

ٔٔ6ٔٔٔٔٔٔ7ٔٔٔٔٔٔ۴ٔٔٔٔ 

ٔٔ 
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ته ورکړې  ٨۲۴  شخص  یو  -۲   ، افغانیو څخه غوړي واخیستل  ۴۳۲یې  ؛ زوی  افغانۍ خپل زوی 

    معلوم کړئ چې د نوموړي شخص زوی څخه څو افغانۍ پاتې دي؟  

پایله کې     او د کال په   کسان وو   ٧۴٨په پیل کې د زده کوونکو شمېره    کالتعلیمي  مکتب د  د یو    -۳

معلوم کړئ چې د فارغ شویو زده    ،کسان شول  ۶۹۰ده کوونکو شمېره  ، د زروسته له ازموینې څخه

 کوونکو شمېره څو کسان دي؟  

  ۱٧۵۰له پلاره څځه    : که چېرې ې؟ سکینې وویلڅومره پېسې لر   : فهیمې له سکینې څخه وپوښتل  - ۴

 ؟ څومره پیسې لريسکینه   ؛افغانې کېږي ۴۰۰۰زما پیسې  ، افغانۍ واخلم
 

   ې : ښتنوپ ي عبارتپه اړه تفریق  او  ېدجمع

  اوړه واخیستل،  ۍافغان ۴۰۰اوپه   ي غوړ ۍیوقط  ۍافغان ۴٧۰په   ده، ېدرلود  ۍافغان  ۹۴۳یوکس  :۱

 ي؟ د  ې پات  ۍسره څوافغان شخص  نوموړي  چې ئ معلوم کړ

مقدارلې کې  مرح  ۍلومړ حل:     ي د مصرف شو   ې ک ې مرحلې  میدوی په    جمع کوو  مصرف شوی 

 مقدارتفریق کوو.   يڅخه اصل  ېمجموع 

 

 دوییمه مرحله                                            مرحله  ۍلومړ  

 
 
 

 

 . ي د  ېپات  ۍ ناافغ ٧۳سره  نوموړي شخص                                                                  
 

کسان دقرآن کریم    ۲۳۱  ې . کله چي د   کسان   ۹۴۲د قرآن کریم د حفظ لپاره    ې په یو دارالحفاظ ک  : ٢

ر څو  ېشم   و ، ددارالحفاظ د زده کوونک  ي شامل ش  يکسان نو    ۱۱٦او    يروسته فارغ ش دحفظ څخه  

 ېږي؟ کسان ک

  ۱٨۰افغانی بوره،   ٧۵شاکر  ې، ورکړ  هلپار  ود سودا اخیستل  ۍافغان  ۴۳٨شاکرته   ،د شاکر پلار :۳

 . ي د  ې پات ۍ افغان سره څو  شاکر  ې چ ئ . معلوم کړل واخیست  يغوړ یې  افغانی  ۴۳٨او   چای   افغانی

 او د  ۍافغان  ۵۰۰  ې کس پیس  ي مړول د  ې رېوه که چ  ۍ افغان ۲۵۴۵  ې کسانو د پیسوټولګه  در د  :۴   

 ئ؟ کړ  مېمعلو ې سییم کس پ ېددر برابره وي، کس څخه دوه  ي لومړ د  ېس ېیم کس پیدو

  

ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ سلیزٔٔٔٔٔٔلسیزٔٔٔٔٔٔیویز

ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ1۴ٔٔٔٔٔٔٔ8ٔ 

ٔٔ3ٔٔٔٔٔٔ۴ٔٔٔٔٔٔ9 

 ـــ0ٔٔٔٔٔٔ7ٔٔٔٔٔٔ8ٔٔٔ

ٔٔ3ٔٔٔٔٔٔ7ٔٔٔٔٔٔ0ٔٔٔٔ 
 

ٔٔٔ0ٔٔٔ7ٔٔ۴ٔٔ 

ٔٔٔ0ٔٔٔ0ٔٔ۴ٔٔٔ+ 

ٔٔٔ0ٔٔٔ7ٔٔ8ٔٔ 
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 مفهوم د ضرب  -۱۰
 
 

 

 

 

، یوه لوبه ســرته  وپوهول شــيچې د ضــرب مفهوم ښــه  د دې لپاره  :  و چارېســرته رســولددلوبې  

ې کڅوړې  ورباندي لیکو او هغه په یو  ۵،  ۴،  ۳درې  سـرپوښـه اخلو او اعداد بوتل  رسـوو، داوبو  

ې لیکل لپاره درې د اوبو د بوتل سـر پوښ چې یو رقمي مختلف اعداد ورباند  دهرې ډلېکې اچوو.  

ســره ورکوو. او لیکل شــوي اعداد په کڅوړې کې اچوو  کش شــوي کاغذ او کڅوړې  له خط  شــوي،

ونه چې اعداد په ک ورکوو، هره ډلههرې ډلې ته یې   رپوښـ ره   ېد بوتل سـ لیکل شـوي د خپل نمبر سـ

 څوځلي د کڅوړې څخه اخلي.

عدد له کڅوړې    ۴کرښـې اوباسـوو،  رپه مخ څلو  ۳عدد له کڅوړي څخه څلور ځلي اخلي د   ۳مثلْا:  

څخه   ېد کڅو ړ  ېځل  ۳عدد    ۵ارنګه  ږو همد ې کاد څلور په مخ شــپږ کرښــ  ،څخه شــپږ ځلی اخلي

 .کاره کووجدول کې یې ښ ېرا کاږو اولاند  ېمخ درې کرښ رپ ۵اخلي او د 

وڅخه  ږي وروسـته د لیدلېسـتل کیاخ  ې څخهبوتل سـرپوښ له کڅوړ  هر ځلی چې د اوبو د   :یادداښـت

 .بېرته په کڅوړې کې واچول شي

 لیکل د ضرب سره 
 سره  ېلیکل دجمع
 

څو ځلي کرښه  
 يشو

  هدهر ځل لپاره یو
 ښهکر

 ښسرپو اعداد چې 
 باندي لیکل شوي 

۳×۴ ۳+۳+۳+۳ ۴ /  / / / ۳ 

۴×۶ ۴+۴+۴+۴+۴+۴ ۶ /  / / / / / ۴ 

۵×۳ ۵+۵+۵ ۳ /  / / ۵ 

 

ستل  یدرې ځله اخ  ۵شپږ ځله او  ۴، يڅخه اخستل شو ېڅلور ځله له کڅوړ  ۳ي چېېږ لیدل ک
 . ي دي شو

  

 دٔضربٔمفهومٔزدهٔکړه.موخه: 

ٔ:ٔدرسئدوهٔسأعتهٔ.موده 

 کاغذ، د اوبو د بوتل سرپوښ، کڅوړه. د اړتیا وړ درسي مواد: 

 . ولفعالیت سرته رس د په ډلییزه توګه : فعالیت 
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 افادې تش ځایونه ډک کړۍ  د ضرب د  ،د جمعې افادې له مخې :فعالیت
 

  ×۳   =۵+۵+۵   ×٦   =۴+۴+۴+۴+۴+۴ 

 

  ×۳   =۳  +۳  +۳   ×۴  =٦+ ٦+ ٦+ ٦ 

 

  ×۳   =٨+٨+٨  ×۳   =۱  +۱  +۱ 

 

  ×۴   =٧+٧+ ٧+٧ ×۳  =۹+۹+۹ 

 

  ×۴   =۳+۳+۳+۳  ×۵   =٨+٨+٨+٨+٨ 

 

  =                    +  =۹ ×۲ 

 

      = +                  =٨×۲ 

 

           = +     =٧×۲ 

 

 = +  =۶ ×۲ 
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 د یورقمي عدد ضربول په یو رقمي عدد کې  -۱۱
 

 

 

 

په    وي مواد درس سرته رسوو اوروسته د یه ضرب عمل  د  ۍلومړ  :و چارې سرته رسولددلوبې 

 وو. ه کسرترضرب عملیه  د  کارولو سره 

 .                                                                ئضرب کړ  ې اند ي ټوګه بپه عمل ۲ ×  ۳:  ګهېلب  ۍلومړ

 

                                                                         ٦     =   ۳  +  ۳  =  ۳   ×  ۲    

 

 . ئضرب کړ  ې باند  توګه  يپه عمل  ۴ ×  ۲  :ګه ېلب ه می دوی

 

                                ٨  =  ۲  + ۲ + ۲  + ۲  = ۲ × ۴  

 

 . ئضرب کړ  ې باند  توګه  يپه عمل  ٧×   ۳  :لګهېمه ب درېی 

 

 

 

                         ۲۱   =۳  +۳   +۳   +۳  +۳   +۳  +۳   =۳   ×٧    

  .    ئجمع ولیک  ضرب او ېله مخ  انځورد : فعالیت

 

 

                                 =   +           =           +           ×   

 
  

ٔزدهٔکوونکئوکړیٔشئیؤرقمئعددٔپهٔیورقمئعددٔکېٔضربٔکړي.ٔهدف:

 درسي درې ساعته. موده: 

 لوبیا او قوطۍ د اړتیا وړ درسي مواد: 

ٔهٔتوګهٔدٔفعالیتٔسرتهٔرسول.زپهٔډلییزهٔٔاؤیوکسیٔٔفعالیت:
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 . کړو ه کارښ ې خط باند  پر  ود اعدا کولی شو ضرب د ضرب:  سره خط د  ادوعدا د
 و. ې ښکاره کو خط باند   رپ د اعد ا  ۴× ۳ګه:  ېلب

 

                                                   ۱۲ =۳ ×۴   

 

 

 

 

                                                     ۱۲  =۴×۳         

 . ئ کړیې وښیاست اوضرب    باندېخط  پر د اعدادو   لاندې عملیه فعالیت:    یړلم

         ۳×۳=   ?              الف:

                                    

 

 

 

 ٦×۲   ? =            ب:

 

 

 

 ې: پوښتن  ي عبارت

  نوموړي شخص   يو  ۍافغان  ۳قیمت   ې  رنګ   ېکه دهر   ي د   ياخیست   ې رنگدانه    ٦  شخص یو    :٢

 ي؟ د  ي ورکړ  لپاره  و رنګ  و ټول د  ۍ څو افغان

 

  

 
                             0        1       2         3       ۴        ۵        6        7       8        9       10      11      12 

 
                             0        1       2         3       ۴        ۵        6        7       8        9       10      11      12 

 
                             0        1       2         3       ۴        ۵        6        7       8        9       10      11      12 
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 ، +( ، =، ×-) . ډک کړئ کارولوسره  په وعلاممناسبو  د تش ځایونه قوس مخامخ  د  : تفعالی دوویم 

          ۲٦         ۲۴         ۲               ۵۲       ۲        ۵۰ 

 

    ۲۲      ۲  ۲۴    ۱۰    ۲           ۵ 

 

          ٨      ۴ ۲            ۴٨    ۲          ۵۰         

 

      ۱۴  ۱٦ ۳۰           ٦      ۲ ۳ 

 

 

 .    ئاوبشپړ کړضرب  فعالیت :   ۳

  

٦ ۳ ۱ × 

   ۱ 

 ۹  ۳ 

   ٦ 

 ۴  × 

  ۴ ۲ 

۲۰   ۴ 

۲۵   ۵ 

۱ ۵ ۲ × 

۲ ۱۰ ۴ ۲ 

   ۵ 

٧   ٧ 
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   یو رقمي عدد ضربول  د، په دوه رقمي عدد کې -۱٢
 

 

 

 

  سرته رسوو   ه ضرب عملی  د په کارولو سره   درسي موادو  د لومړی  :و چارېسرته رسول  دلوبې  د

 . ضرب عملیه مخ ته وړو   د  ېله مخ  مواد  ي درس د  او

 ( ۱۳×۵. ) ئسره ضرب کړ  ې بڼ يعمل په  مخامخ عملیه : لګهېب

 

 

 

 

 

 

 

 

 . لیکلی شو ې مثال داس ېلاند . ی شيل صدق کو ې د تبدیلي خاصیت په ضرب ک 

 

     

  

ٔزدهٔکوونکئیؤرقمئعددٔپهٔدوهٔرقمئعددٔکېٔضربٔکړیٔشئاؤپهٔعینٔوختٔکېٔدٔٔٔهدف:

 ضربٔحاصلٔوپېژنئ.

ٔ:ٔدرسئدرېٔساعتهٔموده 

 لوبیا او قوطۍ د اړتیا وړ درسي مواد: 

 ول. فعالیت سرته رس د په ډلییزه او یوکسیزه توګه   فعالیت:
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 ( ۳× ۲۴) ئ. کړضرب   :بېلګه

 

               ۲۴ 

    ۳   × 

 ۱۲ 

 ٦۰  + 

 ٧۲ 

 

 

 

 

  

 

 

 

 ( ۳×   ۲۴=   ۲۴+ ۲۴+   ۲۴=  ٧۲)  سره. دوه یویزو او  ه لسیز واو  له  ي د  يمساو سره  ۳× ۲۴
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دوه    د   ول عدد ضرب  يرقم  یو طریقې په کارولو سره چې  د    جدول   د   :سره  ېطریق   ېول په بلضرب  
  ي په لومړ  ي و  یستون لرونک  ې درد    او   هسطر  ې درد    ې لومړی یو جدول رسم وو چ   دی،   سره   يرقم
  یم ستون ې، او په درلسیز عدد کې  یم ستون  ی ، په دوعدد یویز کې  ستون    يپه لومړ   طرفه   ې ښ  د   سطر
لومړي ستون کې د نوموړي عدد  چپ طرفه  سطرکی له      م یپه دوی   ېاو همداس  د ضرب علامه   کې

په دویم او درېیم ستون کې د ضرب حاصل او په روستي ستون کې د ضرب حاصلونه    ،مضرب 
 سره جمع کوو او لیکو یې. 

 
 
 
 

 ۵× ۲۳.   یې و ضرب : لګهېب  ۍلومړ

   

 

 

  

 ۵×۱۴     یې و ضرب : دویمه بیلګه

  

 

 

 

 ٦×۱۳ . ئکړ یې ضرب  فعالیت:

 

  

۳ ۲۰ X 

۱۵=۳×۵ ۱۰۰=۲۰ ×۵ ۵ 

 ۱۱۵ = ۱۵ + ۱۰۰ ۲۳ ×۵ 

۴ ۱۰ X 

۲۰=۴×۵ ۵۰=۱۰ ×۵ ۵ 

 ٧۰ = ۲۰ + ۵۰ ۱۴ ×۵ 

۳ ۱۰ X 

  ٦ 

  ۱۳ ×٦ 
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   د دوه رقمي عدد ضربول  ، په دوه رقمي عدد کې -۱۳
 

 

 

 

کولای شو په مختلفو    ،دوه رقمی عدد سره  د   ولد دوه رقمي عدد ضرب  :و چارېسرته رسول  د لوبې    د

آسانزده کوونک  ې چ  یې ضرب کړو. هره طریقه   طریقو سره  ته  ده  ز  ، ېطریقپه همغې    وي،  ه و 

کړو کولای شو پرته    ضرب کې  عدد  دوه رقمي عدد په دوه رقمي    ې سره کار کوو. کله چ  و کوونک

او    عدد ، لسیز ضرب د یویزیویز ضرب دلسیز  او  سره د یویز  عدد حاصل واخلو یویز    ې چې  له د 

  کوو. عدد لسیز  لسیز ضرب د 

          ۲۲× ۱۳.     وو ضرب :۱مثال

 مه طریقه یدویحل:                                       طریقه  ۍ لومړ  حل:

 

 

 

 

 

 
 

وروسته    کې ضربوو    ۱۳  په   ۲۰یم ځل  ی وو دوکی ضرب   ۱۳په    ۲لومړی    : ې سره طریق   ې یمې درحل په  

 کوو.  سره جمع لسیز  سره اوسلیزد لسیز د  یویز له یویز جمع کوو، لسیز

 

  

 

 

  

۳ ۰  ۱  

٦  =۳   ×۲   ۲۰   =۱۰  ×۲ ۲ 

٦۰   =۳   ×۲۰ ۲۰۰   =۱۰   ×۲۰ ۰  ۲ 

۲٦+  ٦=   ٨٦۰   +۲۰   +۲۰۰ ۱۳ ×۲۲ 

رقمئعددٔپهٔدوهٔرقمئعددٔکېٔضربٔوکړایٔشئاؤپهٔعینٔوختٔکېٔزدهٔکوونکئدوهٔٔٔٔهدف:

 ضربٔحاصلٔوپیژنئ.ٔدٔ

ٔپینځهٔدرسئساعتهٔ.ٔ:موده

 لوبیا او قوطۍ. د اړتیا وړ درسي مواد: 

 . ولفعالیت سرته رس د په ډلییزه او یوکسیزه توګه   فعالیت:

 

 

 

 

 
   

ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ3ٔٔ1ٔٔ 

ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ2ٔٔ2ٔٔ× 

ٔ3ٔٔ×2ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ6ٔٔٔ 

ٔ2ٔٔ×0ٔ1ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ0ٔٔ2ٔٔٔٔٔ+ 

ٔ3ٔٔ×0ٔ2ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ0ٔٔ6ٔٔٔٔٔ+ 

ٔ0ٔ2ٔٔ×0ٔ1ٔٔٔٔٔٔٔٔ0ٔٔ0ٔٔ2ٔ+ 

ٔ2ٔ2ٔٔ×3ٔ1ٔٔٔٔٔٔٔٔ6ٔٔ8ٔٔ2ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ 

ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ3ٔٔ1ٔٔ 

ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ2ٔٔ2ٔٔ× 

ٔٔ3ٔ1ٔٔٔ×2ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ6ٔٔ2ٔٔٔٔ 

ٔ0ٔ2ٔٔ×3ٔ1ٔٔٔٔٔٔٔٔ0ٔٔ6ٔٔ2ٔٔ+ 

ٔ2ٔ2ٔٔ×3ٔ1ٔٔٔٔٔٔٔٔ6ٔٔ8ٔٔ2ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ 
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   ۲۲×   ۱۳.  ضرب کړو  ې ک انځور  ېهمدارنګه کولای شو په لاند  فعالیت:

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

په شکل    ۲۲ړی  ملو.اوتور خطونه یویزونه    ښکاره کوي  یی خطونه لسیزه  فیروز  یت تشریح:فعال  د

    لسیز عدد په شکل د یویز او ۱۳وو، وروسته ې رسم باند   ېپه موازی بڼ او  لسیز جلا جلا  یویز او  د 

وروسته  او  وو  عدد په بڼه رسملومړی د متقاطع    ې، خطونو باند ي  رسم شو   په بڼه    په موازی جلا جلا   

ر  سو  ، رنګ یویز  ړ زی  چې،  شوی و رنګونو باندی کړۍ یا حلقه  په مختلف  ې چ  ټکي  ي تقاطع مجموع  د 

  ۍ روست حاصل    ې حاصل لاسته راغی  کله چاو    رنګ سلیز ښکاره کوي، شمېرو   شینرنګ لسیز او  

 . لېږو  ته  ۍکړ

 و ، کیداشی د زده کوونکهلپاره د  لو وو د معلوماتو د ډیر دغه طریقه د ښوونک : تبصره
  . ي و  ستونزمنه لپاره  
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   د دوه رقمي عدد ضربول ، د درې رقمي عدد سره -۱۴
 

 

 

 

 

دوه رقمي عدد د درې رقمي عدد سره ضربوو لومړی یویز    ې کله چ سرته رسولو چارې:    لوبې د   د

  او وروسته لسیز د درې رقمي عدد سره ضربوو اوپه پایله کې د   د درې رقمي عدد سره ضربوو 

 ضرب حاصل جمع کوو. 

 

 اعداد سره  ضربوو.  ۳۱ او  ۲۳۴  د  لومړۍ بېلګه: 

 . لاسته راوړو  ې مرحلوک ې په در  د ضرب حاصل   واعداد  يدورکړل شو  حل:

ضرب په    ۲۳۴یعنی    د ضرب لومړی جز  -

 . وو( سره ضرب ۲)  دوه  د یعنی  یویز جز 

  د   ضرب   ۲۳۴یعنی    د ضرب لومړی جز   -

  وو ې ضرب ک( عدد  ۳)   یعنې درې   لسیز جز

 . دی  ۳۰چی په حقیقت کی  

د  - د ک  ېمرحل   ېپه  د  مرحل  ۍلومړ  ې،  ې 

 . سره جمع کوو  ې حاصلمرحل ېم ید دویضرب حاصل 

 

  

ٔسرهٔمرحلهٔپهٔمرحلهٔزدهٔکوونکئوکولایٔشئچېٔدوهٔرقمئعددٔضربٔدٔدرېٔرقمئٔٔٔهدف:

 سرتهٔورسوئ.

ٔ:ٔڅلورٔدرسئساعتهٔ.موده 

ٔٔ.لوبیأاؤقوطۍد اړتیا وړ درسي مواد: 

ٔپهٔډلییزهٔاؤیوکسیزهٔتوګهٔدٔفعالیتٔسرتهٔرسول.ٔفعالیت:

 

 

 
   

 

ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ۴ٔٔ3ٔٔ2ٔٔ 

ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ2ٔٔ3ٔٔ× 

ٔٔ۴ٔ3ٔ2ٔٔٔ×2ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ8ٔٔ6ٔٔ۴ٔٔٔ 

ٔ۴ٔ3ٔ2ٔٔٔ×0ٔ3ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ0ٔٔ2ٔٔ0ٔٔ7ٔٔ+ 

ٔ۴ٔ3ٔ2ٔٔٔ×2ٔ3ٔٔٔٔٔٔٔٔ8ٔٔ8ٔٔ۴ٔٔ7ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ 

ٔ 
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 ۱٠٠٠و ا ۱٠٠، ۱٠ په ولیو عدد ضرب د

نوموړي عدد ښې لورې ته د دوییم  کړو د  کې ضرب    ۱۰۰۰  او ،  ۱۰۰،  ۱۰که چیری یویز عدد په

 ږدو. پرېصفرونه   تعدادو، جز د صفرونو پر 

 

 ٦×۱۰   : لګهېب  ۍلومړ

                ٦۰   =۱۰  +۱۰   +۱۰   +۱۰   +۱۰  +۱۰   =۱۰ ×٦    

 

 ۳×۱۰۰.            ئ کړضرب  :لګه ېب ه می دوی

         ۳۰۰   =۱۰۰   +۱۰۰   +۱۰۰   =۱۰۰ ×۳ 

 

          ۱۰×۱۰۰  :  لګهېب  ه یمېدر

 

  ي ښ  و مساوات ، وروسته صفرونه د ضربی اجزاو په تعداد د ضرب عملیه سرته رسوو لومړی د   حل:

 اړخ ته وړو. 

 
 

 ۵×۵۰۰    .ئ کړضرب : ۴مثال

 

 . ږدوپرېاړخ ته  ې وروسته صفرونه د حاصل ضرب ښ کوو،   ۵ضرب د  ۵لومړی  حل:

 

   

نی رقم یې د یوه څخه  وروست   ې چ  ېوغواړو یو عدد د یو صفر لرونکو عدد باند   ېر ېکه چ  :نتیجه 

عدد  صفرونه د    نۍ بېلګې په شان ضربوو اوپه آخر کې  پورت   د ضرب کړو. لومړی اعداد    ي، و  غټ 

 اضافه کوو.  ښې خوا ته 
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 :                                                                                  ېپوښتن  ي عبارت

پلار څو  فرید     د   ،برابره زیاد دی  ۴، د فرید له عمره څخه  دپلارعمرد  د فرید    کلن دی. ۱۴فرید    -۱

 ؟ کلن دی 

زده کوونکي    ۲۵ټولګي کې  لومړي ټولګي درې شعبې دي چې په هر    ې د ک   ي په یوه ښوونځ  -٢

 ي؟ د  زده کوونکيڅو   یو کې ټولګ   ې ټولو لومړیوچ  ئ . معلوم کړدرس لولي 

 ي؟ ږ ېک ې کاله څو میاشت ٦دی   ې میاشت ۱۲یو کال   -۳

  ي دلوی اختر په ورځ په یوه کل ې کله چ ي،کسان برخه اخیستلای ش  ٧ ې غوا ک  یوه   په  ي قربان د  -۴

 ه؟  د  ې برخه اخیست  ۍ کې په قربان و کسان ئ چې څومعلوم کړ  ي، ذبحه ش ې غواو  ۳۵  ېک

  ې په دغ  يو   ونه کتاب   هجلد   ۴۲  ې ک  دالمارۍ په هره خانه  ، کهيلر   ېخان  ۱۲  ېچ  ۍیوه المار  -۵

 ؟ دی ونه موجود څو جلده کتاب ۍ کې، المار

  ۲۵قیمت    ې کتابچ   ې د یو  ې ر ېکه چ  ې. واخیست   ې جلد کتابچ  ۵۰لپاره  وزده کوونک  ۵۰یوکس د    - ۶

 . يد  ي مصرف کړ ۍ کس څو افغان نوموړي  ي، و  ۍافغان

ه  څو لیتر  ې ورځو ک  ۹۰په  ې  چ   ئمعلوم کړ   ځي،تیل سو  هلیتر  ٦  يد ورځ  ېک  ۍ بخار  ېپه یو   -٧

 تیل سوځي؟ 

و  د جوړولو لپاره څو پخ و کوټ ۶. د  هته اړتیا د   وت و خښپخ  ۴۰۰۰د جوړولو لپاره   ۍ کوټ ې یو د  -٨

 ه؟   ته اړتیا د  خښتو 

یو کلن مصرف    ي، د نوموړې کورنۍ مصرف لر  ۍ افغان   ۱۰۰۰۰  ې ک   ېمیاشت   یوې  په   نۍ کور ه  یو  - ٩

             . ي ږېک  ۍ څو افغانمعلوم کړئ چې 
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 مفهوم  ( تقسیموېش ) د -۱۵
 
 
 
 
 
 
 

  ٨،  ٨ته او  ې لوبیا دوه ډلو  دان  ٦،  ٦  ې لپاره ښوونکی د تقسیم دزده کړ:  و چارې سرته رسولددلوبې  
لوبیادان ډلو  دوه    ې    يپه مساو  ېلوبیا ګان   ېچ  کويلارښوونه  ته    ډلې    ېاو هر   يته ورکونورو 

  ي ه ی ندا  ۳  ډله   "ب"  دستې   ي دوه دانه ی  ډله "الف"  ي . د مثال په ټوګه  جلا کړ   ې باند   دستو)ګېډیو( 
څخه وغوښتل  ډلې    ېدهر   . اويکړ   ېجوړ   دستې  يدانه ی  ۲  ډله  "د"   او د   يدانه ی   ۴  ډله  "ج"   دستې
 . ئ ځواب ورګړ ې شاید داس  ډلې. يتعداد ووای دستو خپل   چې د  يش
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  ٦ې رېلیدل که چ و! وموزده کوونک  ې:چي  وایاو    ي ې کووړاند   ېعبارت ک ه  اوس ښوونکی مفهوم په یو
  ې دست  ۲جلا کړو    ي دانه ی  ۳  ې پهر ېکه چ  ې ،دست  ۲جلا کړو    و کې بست  دانه یي   ۲په    لوبیا  یدان
   په دوه .   يږ ېک ي مساو  ېشپږ تقسیم په در ې:  لیکوچ  ېداس ې عبارت په حساب ک نی پورت ي . ږېک
  ي مساو   ر دوه ،اته تقسیم پ  (، ٦÷    ۲=  ۳ې )درپر  ي ږېک   ي مساو  ، شپږ تقسیم په دوه   ( ٦÷    ۳=  ۲)

 (. ٨÷   ۴=  ۲)   دوه.اته تقسیم پر څلور مساوي کېږي په  او ( ٨÷   ۲=  ۴)  څلور ي په ږېک

 ؟ جوړولای شو  ې بست ي دانه ی ۳  ې لوبیا ګانو څخه څو دان و دان  ۹د   فعالیت:

 

 

 

   ۹÷۳=   ۳           . ېاوس لیکلی شو چ  نو 

  

 څیزٔوېشلٔپهٔڅؤمساویٔبرخؤباندېٔ.ٔزدهٔکوونکؤبلدٔتیا،ٔدٔیودٔ: موخه 

ٔدوهٔدرسئساعته.ٔ:موده

 لوبیا او قوطۍ. د اړتیا وړ درسي مواد: 

ٔکسیزهٔتوګهٔدٔفعالیتٔسرتهٔرسول.ٔپهٔډلییزهٔاؤیؤفعالیت:
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 . جوړولای شو  ې بست ي دانه ی ۲  ېلوبیا ګانو څخه څو دان  و دان ٨د   : لګهېب  ۍلومړ

 

 

  

 ----  =۲÷٨  

 
 
 

  . يږ ېد تقسیم په نامه یا د  ې،باند   وبرخ  ي مساو څو  ویشل په  څیزدیو تعریف:
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 وېشل )تقسیم(   دواعدااو دوه رقمي  رقمي  د یوپه یورقمي عدد باندې،  -۱٦
 

 

 

 

 

  

او   ي موادو سره په عمل ي د درس ي امکان لر ې چ  ې پور  هترهغه ځای   ې په پیل کدلوبې سرته رسول:  

مخ  موادو سره    يد درس  هی د تقسیم عملیلکوو نش   ي، عددونه لوی شې  . کله چي کاروشي توګه  نظر

 . ته یوسو 

   هغه په دري باندي تقسیموو،  ،یو یویز یولسیز لرو او   ېچ  يږ ېلیدل ک ۱۳÷  ۳  : لګهېب  ۍلومړ

                                      چه لسیز خلاص نکړو تقسیم نشو کولای.  ېترهغه وخته پور 

 

 

 

 

 

   . کوو تقسیم   ي دوه دانه ی ې اول ځل

  . څلور لوبیا لرو   ېک  ۍقط   ېاوس په هر.  بیا دوه دانه یی تقسیم کوو  ې یم ځلیدو

  ې باند  ۍ قط  ې یوه لوبیا په در کولای   و نش و  ا   ه د   ېلوبیا پات   ه یو  ې چ   ي ږ ېلیدل ک

 . ي وای  ېپات  دې ته  ( دی شونی ان)تقسیم  لوبیا   ي اضاف او دغې تقسیم کړو 

   . دی څخه  مقسوم  له  عبارت ۱۳

  . دی  څخه مقسوم علیه  له عبارت   ۳

 . څخه دی ه حاصل له  تقسیم د  عبارت   ۴

        .څخه دی   ې برخېپات له عبارت   ۱

 
  

زدهٔکوونکئوکړایٔشئیؤرقمئعددٔپهٔیؤرقمئٔاؤدوهٔرقمئعددٔپهٔیؤرقمئعددٔٔهدف:

 باندېٔووېشئ.

ٔ.ٔٔدرسئڅلورساعتهٔ:موده

ٔ.ۍؤقطبشقابونهٔالوبیا،ٔپلاستیکیٔٔٔد اړتیا وړ درسي مواد: 

ٔ.پهٔډلییزهٔاؤیوکسیزهٔتوګهٔدفعالیتٔسرتهٔرسولٔفعالیت:
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 .   ئ کړتقسیم  ېباند  ۳ په ۱٨  :ګه ېلیمه بیدو
                                       

                                                        ۳ ÷۱٨   

 : طریقه ۍلومړ

 

 

 
        

  ېدر   ېدرې،  دوه دوه دان  ې، وو کولای شو یو یودانې تقسیم باند   ۳  په  ۱٨  ېکله چ   : طریقهیمه  یدو

د ضرب حاصل    ې ضرب کړو چ  ې ځل یوعدد په مقسوم علیه باند   ۍیا کولای شو په لومړ  ، او ېدان

ې برخه  شو  ېپات  ې چ  ې . ترهغه وخته پورياویا کوچنی له مقسوم څخه ش   ي د مقسوم سره مساو  ېی

 . ي ش له مقسوم علیه څخه کوچنۍ 

 

 

 

 

 

                                 

  دل ېپوره ورس  ېدان  ٦،  ٦ته  ه  هریو،  تقسیم کړ  ېباند   ېپه در  مو  عدد   ۱٨  ې چېپور  ي ترهغهږېلیدل ک

 . ه د  مساوي د صفرسره ې برخه شو  ېیعنی پات   ي لره ن  ې برخهشو ېپات   او

 

                           

 

  

تقسیمٔعبارتٔاستٔازٔقسمتٔنمودنٔ)بخشٔنمودن(ٔیکٔشیٔبهٔچندٔحصهٔمساویٔتأوقتیکهٔباقیٔماندهٔکوچکترٔٔ

 ازٔمقسومٔعلیهٔیأصفرٔگرددٔ

 

    ٔٔ3ٔٔٔٔٔٔٔٔ18ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ3ٔٔٔٔٔٔ18ٔٔ 

 ــ6ٔٔٔٔٔٔ18ٔٔٔٔٔٔٔٔٔویأٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔاــ2ٔٔٔٔٔٔٔٔ6ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ

ٔٔٔٔٔٔ2ٔٔٔٔٔٔ+12ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ

0 

 ــ6ٔٔٔٔ +2ٔٔٔٔٔٔٔٔ

ٔٔٔٔٔٔٔ6ٔٔٔٔٔٔٔٔ6ٔ 

 ــ6ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ
ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ0 
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. و تقسیموو څلور ر پ ېمڼ  ې دان ۱٦:  لګهېیمه ب ېدر

?=۴÷۱٦ 

ه برخه معلوم   ه یو  د هر،  ووېشي  ې کسانو باند   ۴قلمونه په    ېدان  ۲۰  يغواړ  احمد   :لګهېب   هڅلورم 

 . ئکړ
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 : اړیکهد تقسیم او ضرب تر مینځ  

  

 

                                                                         

 

 

 

 

 

 

 . ئ کړبشپړ فعا لیت:   ۱
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 . ي وړ و  ( تقسیم  وېشلو) پوره د   ېباند   ېدر  رپ  ېچ  موندئ و  اد عد اهغه  فعا لیت:   ٢

 

 

 

 

 

 ي. وړ و   (تقسیم وېشلو) پوره د  ې باند  ې در ر پ ې چ اد وموندېعد اهغه فعا لیت:   ۳

 

 

 
 
 
 

 

 
 . ئ جدول بشپړ کړ ې لاند   فعالیت:  ۴

 

 

 

 

 

 

 . ي صحیح و چې، نامساوات  ئ ولیک اعداد غټ ې تر ټولو غټ  په تښ ځایونوک   فعالیت:  ۵

 

۱۵      ˂۲   × ۱٧     ˂۳  × ۲۱    ˂۴   × 

   

 ۲۵     ˂٧  × ۱۹     ˂٦  × ۲٨   ˂۵   × 

 

  

۲ ۴ ÷ 

 ۳ ۱۲ 

  ٨ 

  ۴ 

٦ ۲ ÷ 

  ۱٨ 

  ۱۲ 

  ٦ 

۳ ٦ ÷ 

  ۲۴ 

  ۱٨ 

  ۱۲ 
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          و.او په شکل کی ښکاره کړ  ینځه بشقابونو ووېشو لوبیا په پ ې دان ۵٨  ېغواړو چ   لګه: ېب ه نځم یپ

. وروسته یو، یو، یویز تقسیم  کولای شو یو، یو لسیز تقسیم کړو  لومړی:  ې سرهطریق   ۍلومړ  په حل  

 د مقسوم علیه څخه کوچنی شي.  ې برخهشو ېپات  ېچ  ېکړو ترهغه وخته پور 

         

 

 

 

 

 

د    ېنګه درهمدار  ې برخه ده شو   ېپات   درېاو  دي    يلېد رس  یولس  ،یدل کیږی چه هر یو ته یولسل

 . ه د  ۍمقسوم علیه څخه کوچن

 
 :ې سره طریق یمې دوی پهحل 

             ٨  + (۱۰  )۵    =۵٨     

              ۳   + (۱  +۱۰  )۵   =۵٨ 

                                                               ۳  ( +۱۱  )۵    =۵٨ 

 

 . ي ديشو ېیویز پات  ٨ ووېشل او ( ۱۰یو لسیز) لپاره  بشقاب   هیو  هر  د لومړی ځل 

 . دی  یویز پاتی شوی  ۳ووېشل او ( ۱یو یویز)  لپاره مو بشقاب  ه یو  رهم ځل  ی دوی

 . يد  ي شو  ې یویز پات  ۳او   لورسید  ۱۱بشقاب ته  ه یو  هر
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کسانو په    ۹دانې خورماوې وې. د ټوکرۍ تول خورماوې،    ۳۶په یوې ټوکړۍ کې    شپږمه بېلګه:

                               ؟ مساویانه توګه وخوړل. معلوم کړئ چې هریوه څودانې خورماوې خوړلې دي

   

 

  ۲۴ته    هاو هر یوووېشل    توګه مساویانه  په    ې کسانو باند   ۲۵په  مو    ېمقدار وریج  یو   لګه: ېب  هاووم 

مقدار    ي د وریجو اصل  ئ چېم کړو . معليد   يشو   ېګرامه پات کیلو  ۱۵ورسیدل او    ې کیلو ګرامه وریج

 . وکیلو ګرامه و  څو

 حل:  

  ي وریجو اصل  د   ې چ  يوش   ې څخه پوښتن   و له زده کوونک  ې مخک  څخهتشریح    د فورمول د :  یادداشت

 . ي مقدارڅنګه لاس ته راځ

 

  

               

  

 

 . دانه خورما خوړلې ده ۱لومړی ځل هریوه  

 

 . دانې خورماوې خوړلي دي۲دوییم ځل هریوه  

 

 

 . دانه خورما خوړلې ده  ۱درېیم ځل هریوه 

 

 . خورماوې خوړلې دي   ې دان  ۴  یوه : هر په پای کې 

             

            ?  =۹  ÷۳٦                        

      ۲٨ + (۱×)۹  =۳٦                 

 ۹ ( +۲ +۱×)۹   =۳٦                 

۰ ( +۱ +۲+۱×)۹ =۳٦ 

  

 مقسوم          ۳٦=۹(×۴) + ۰ 

 

 

 حاصل  مقسوم علیه د تقسیم      پاتې شوي  

=  مقسوم   × مقسوم علیه حاصلد تقسیم +    پاتې شوې برخه  

=  مقسوم     ۲۵  ×  ۲۴  +  ۱۵   

=  مقسوم   ٦۰۰+    ۱۵   

=  مقسوم    ٦۰۰+    ۱۵  

                     

 



  

46 

 

  ۲۳    ۴     .      وښیاست   ېتقسیم او په شکل ک  :لګه ېب ه اتم
 

    جلا کوو، ګورو چی   عدد   ۲د    یوه خانه یعنی   ګس اړخ نه   چپ طرفه چه د   ي کسان وایېریوشم  حل:

ه  ن   ۲هغه   ې . په حقیقت کورسره اخلو چه کیږی درویشت  ۳ وېشل کېږي نونه    و څلور  رپ عدد  ۲د  

لسیز نه   ۲ ې کله چ ی  لکو و نش   کړو تقسیم ه ن  یز تر هغه پورې چې  یویز لس  ۲،  يلسیز د  ۲بلکې  دی  

سره تقسیم    ۍ . اوس کولای شو په آسانیویزونه  ۲۳ږی  ېسره ک  ه یویز  ېمو یویزونه جوړ کړل د در 

 کړو. 

 

 

 

 

 

   

 

 

 .  ي دي شو ېیویز پات  ې او در  ي دلېځه یویز رسینځه، پین پ   ه تههر یو  ېچ  يږ ېلیدل ک

ه  . هریوي د   يتقسیم کړتوګه  په مساویانه    ېکسانو باند   ۲۳  رپمو  ه  نټو کلېچا  شمېریو    :   فعالیت  -  ۶

 . ئکړ  همعلوم  شمېره . د چاکلېتونوي دي شو  ېپات   ت چالکی ېدان  ۳او    ي دلېرس ت چاکلی  ېدان ۵ته  

 

 د خارج قسمت موندلو لپاره داسې عمل کوو.  مثال: نهم  

 

 

 

چې وېش یې ناشونی  دی    څخه   عدد یعنی مقسوم علیه ۹دی او کوچنی له    عدد    ٧  ،ې شوی عدد پات 

 دی. 

  

 

ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ  ٔٔٔٔٔٔ9ٔٔٔٔ۵2ٔٔ 

ــ3ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ۵ٔٔٔٔٔ۴۵ٔٔٔٔٔٔٔٔ×9ٔ≤۵2ٔٔ

۵2ٔٔٔ≥9ٔ×۴ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ7ٔٔ 

۵2ٔٔ≥9ٔ×۵ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ 
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 . ئلکه پورته مثال بشپړ کړ : تفعالی  -٧
 

 

 

 

 

 

 .                                     ئلکه پورته مثال بشپړ کړ فعالیت:   -٨

 

 

 

 

 

 

 . ئلکه پورته مثال بشپړ کړ فعالیت:   -٩

 

 

  

 

ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ  ٔٔٔٔٔٔ7ٔٔٔٔ۴0ٔٔ 

۴0ٔٔ≥7ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ× 

ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ 

ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ 
ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ 

 

ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ  ٔٔٔٔٔٔ6ٔٔٔٔ۵0ٔٔ 

۵0ٔٔ≥6ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ× 

ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ 

ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ 
ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ 

 

ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ  ٔٔٔٔٔٔ7ٔٔٔٔ2۴ٔٔ 

2۴ٔٔ≥7ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ× 

ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ 

ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ 
ٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔٔ 



  

48 

 

 
  په مرسته:  خطد  اعدادو  د ( )وېشتقسیم  

 سوو. رتقسیم عملیه سرته و  د هم   ،په مرسته و د خط  اعداد  مونږ کولای شوچې د 

 وو. ې تقسیم داس ۱۲÷ ۳په مرسته   خط  د  و د اعداد لګه: ېب  ۍلومړ

لیدل    ې په پای ک   ر جلا کووڅېپه    وهلو    د ټوپ   ه  واټن  ې درې  او در کووعدد څخه پیل  ۱۲د    حل:

 . وږ سېر ته   ي د صفر ټک  ونوپه څلور ټوپ ې چ ي ږېک

 

 

 

 ۴ =  ۳ ÷۱۲ 

 

 باندې وښیاست . خط  حل او د اعدادو پرلاندې پوښتنې   :  فعالیت  -۱

۱-        ۴  ÷۱٦ 

۲-         ٦ ÷۱٨ 

۳-        ۲  ÷۱۰ 

 

  

 
                             0        1       2         3       ۴        ۵        6        7       8        9       10      11     12 
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 : ې پوښتن ي تقسیم عبارت ضرب او  د

 کوي؟  ي کار ریاضګړۍ  څو  ېک ۍ اون ې هغه په دري،  کارکو  ي ریاض ګړۍ   ۱۰ ې ک ۍ مروه په اون -۱

  څو   ی، خرڅونکي ديخرڅ شو  ۍافغان  ۲۳هرکیلو یی په  چې    کیلوګرامه انګور   ٧۰۰په یو بڼ کی  -۲

 ي؟ د  ي لاسته راوړ  ۍافغان

.  يقلمونه واخل   باقي پاتې  پیسو او په  ي واخل  ې جلده کتابچ  ٨ ي ړهغه غوا  . افغانی لری  ۲۰۰۰احمد   -۳

ی  لقلمونه اخیست  هغه څو   ، دی  ۍ افغان  ۳۰یو قلم قیمت    د هر   او   ی د   ۍ افغان   ۱۳۵قیمت    ې کتابچ  ېهر   د 

 ي؟ ږ ېک  ېسره پاترو ۍ افغان او څو يش

 ي؟ د  ياخیست  ۍڅو ډوډ یې   ېورځو ک ۳۱، په  ۍ اخليډوډ  ېدان  ٧  ېد قربان پلار د ورځ  -۴

  ۹۹۵هرات ترمنځ واټن    کابل او د  ، که چیری  وهيکیلو متره واټن    ٨۵  ې ساعت ک  یو   یو موټر په هر   - ۵

 ي؟ ږ ېهرات ته رس څخهله کابل   ې ک ي، دغه موټر په څو ساعتو کیلومتره و

 شي ؟   ولوستی  قرآن  ېڅو صفح  ېک  واونی  ۱۰په به  . هغه   ي قرآن لول ې صفح ۳  ې احمد دورځ -۶

د حامد پلارڅوکلن    کاله ډیر دی،  ۵ه څخه عمربرابره د حامد له   ۴کلن دی. د حامد پلار   ۱۲حامد   - ٧

 ؟ دی

  ي،د   ېصفح  ۱۶  کتاب   د   یې  هورقه  هر  ېچ  ېورق  يلوی   ٧۰۰  ېک  یو ساعت   چاپ یو ماشین په هر  د   -٨

 ؟ ي وې چاپ څوصفح ې د کتاب ک نو ساعتو   ۱۰دغه ماشین په  وي.چاپ 

پسته کیلو په    ېري که چ   ي د   ي کیلو ګرامه بادام را ټول شو  ۵۹او    ې کیلوګرامه پست  ٧٨  ېپه یوه بڼ ک   -۹

 . معلومه کړئ  د خرڅلاو ګټهدغه بڼ  د  ي، خرڅ ش ۍ افغان ۲۱۰ پهاو بادام کیلو  ۍ افغان ۱٨۰

 ؟ ، یو کال څوساعته دیهساعته د  ۲۴. هره ورځ  يلر ېورځ  ۳۶۵هرکال   - ۱۰

ئ  ر ې. وشميلول   ي ساعته ریاض  ۲  ې هرځل  ، چې يلر   ي ریاض  ې ځل  ۴  ې ک   د اونۍ په مهال وېش   ه زهر  - ۱۱

 ي؟ لول  ي ساعته ریاض څو ېک  واونی و په څلور ه زهر چې  

څو    ، دغه موټربار  ، د هکیلوګرامه د   ۵۰  ۍ بوج   هپه هر   ې . چ ي وړ  ۍ بوج  و د سمنت   ۱٧۵موټر  یو   - ۱۲

 ؟ کیلوګرامه دی

      تېرڅومره واټن    ې به ک   یوثان  ۱۵په  تېروي  متره واټن    ۲۴۰  سره ې  ثانی  ېهر   د   ې په هوا کغږ    - ۱۳

 ؟ يکړ

که    للاړو  یوکېپه ټکس  انبس خراب شو، مسافر  ناڅاپه  .وو کسان مسافرناست    ۳۶په یوه بس کی    - ۱۴

 ې تللي وي؟ ک و په څوټکسی  ان بهمسافراخیستلي وي، نوموړي  کسان  ۴ي یو ټکس هر  ې رېچ
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 ؟ ی شوۍ جوړولڅو ګید ، د ګلانو  کړو  ې جوړ ګېډۍ  ،  ۍلښت رڅلو  غواړو   ې باند   لښتو   ۳۲په    د ګلانو   - ۱۵

  ۍ افغان  ۴۰۵۰  په مجموع کې.  ي د   ي شورانیول    کمیسونه  ي تیم لپاره ورزش  ه فوتبالکسیز  ۹د یو   - ۱۶

 . هر کمیس قیمت وشمېرئ د  ،دي ي ورکړل شو

  ي څخه واخل  هتوپتکې له    همتر  ۳۰دغه خیاط د    ې ر ېکه چ  يته اړتیا لر  ېمتره تک  ۳۰۰خیاط    یو  - ۱٨

 ؟ رانیسي  هتک  ه توپ  څو  ي نوڅخه واخل ه توپ متره تکې له ۲۵ د  ، او کههڅو توپ

. د فارم خاوند په پینځو کسانو په مساویانه  توګه  دانې چرګان شتون لري   ٧۹۰د چرګانو په یوه فارم کې  

 هر کس ته څو چرګان رسېږي؟    خرڅلاو ته رسوي،
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 مقیاسات 

 شکلونه سيهند

 ژندنهېپد کسر
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 ژندنهې پ  يمتر تقریب د -۱٧
  

 

 

 

 

لید سره    خپل نظر   یو متر تقریبی اندازه   ي د زده کوونک  ېچ   ده  اړینه   :و چارېسرته رسولددلوبې  

ته    وزده کوونک   متر  ي، لومړی یوموجود د   ېک   يټولګ  ېچ   ولوازم  او  لوښو  ی د هغو. ښوونکيوټاک 

                                                                                                                                                                . ي پیداکړ  پېژندګلوي چې متر سره  هغه وښیي تر

ښکاره    یې ته    ياو زده کوونک  کړې   ه متر په انداره جوړیو  د   ، لښته  ه یو  ې څخهمخک له    ي ښوونک  الف:

  مرو ي هروزده کوونک  پېژندګلوي پیدا کړي.   متر په اندارهد    ي هغه له مخ  زده کوونکيترڅو  ي  وک

  د زده کوونکو . د بېلګې په توګه:  ي ومونديه د زیو متر په اندا  د   تقریبا  چه  یا څیزونه    لوښي  يد ټولګ

 او داسی نور.  ې سور )عرض(، د تختونهمیز

د بېلګې په  .  ښکاره کړي  لږ وي، اویا    زیاد متره څخه    ې له یویونه چڅیزته هغه    کونکو زده    ب:

چې   خط کش، دزده کوونکو د میزسور، د تختې سور )عرض( او داسی نور  توګه: د زده کوونکو

،  د ښوونکي میز د یو متره څخه زیاد میزونه او خط کشونه د یو متر څخه کم او    د زده کوونکو 

جګ قد    همدارنګه د ټولګي دروازه چې د یو متر څخه زیاده ده. د هغه زده کونکي چې تر ټولو 

 .  لري، دیو متر څخه زیاد وي

 

 : يولیک  ېک وکتابچ و خپل ې نتیج  ېزده کوونکي لاند : پایله 

 . یو متر دی   تقریبآزما د میز اوږدوالی   الف:

 . دی زیاد یو متر څخه  زما د میز اوږدوالی د  ب:

 . یو مترڅخه کوچنی دی زما د میز سور د  ج:

 
 

  

ٔګلوئٔپېژند دٔمترٔسرهٔٔٔموخه:ٔ

ٔخطٔکش.دٔیؤمترٔڅخهٔلنډٔٔولرګیٔامترهٔٔٔیؤدرسي مواد:د اړتیا وړ 

ٔ.پهٔډلییزهٔاؤیوکسیزهٔتوګهٔدٔفعالیتٔسرتهٔرسولٔفعالیت:
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 پېژندنه متر   ياندازه کول اود سانت  ( طول ږدوالي) وا د -۱٨
 

 

 

 

 

پیل ک  : و چارېسرته رسول  د لوبې    د   -   ۱   د تختې پر سر یو قطعه خط کاږي او ښوونکی    ې په 

  ېلی داسااوږدو  په واسطه  خطکش   د   ې چ  ياو ووای   وروسته زده کوونکو ته خطکش ښکاره کوي

عه خط  ه خط په بیل کی منطبق او وروسته د قطعقط  د   ی لومړ  هصفر نښ : د خطکش د ي ږېاندازه ک

. ورکړل شوی اوږدوالی د خطکش  منطبق دی   ېک  ېدرج   ومېد خطکش په ک   ې ګورو چپایلې ته  

  ې تاسس  ې چ  ي شې تعینوو، په دې مهال کې له زده کوونکو څخه وپوښتل  پور   ترپایهو  رلېشم   ې د درج

او خطکش    کاغذ په رسمولو  د   هغه اوږدوالی چې.  ښکاره کوي څوسانتی متره    ،د خطکش اوږدوالی

غټې فیتې    و لیدلي وې چې دیوالونه اوځمکې د کوونک زده  ي  امکان لر  نا شونې ده، اندازه  یې  سره  

له خوا زده    يفیته د ښوونک  ه یو  ېچ   امکان په لرولوسره بې ګټې به نه وي د    کېږي. سره اندازه  

 . ي د دهلیز اوږدوالی اندازه کړ ي د بېلګې په توګه ترڅو زده کوونک ي کوونکوته ورګړل ش
 

  سانتی متر )  ېنیولو لپاره زده کړ  هاندازد    واحدونو  ي د اوږدوال  د   :لوبې د سرته رسولو چارې  د   -  ٢

  اندازې اخیستلو  په کارولو سره د   )چوبک(ډکياو آیسکریم  و، د ګوګړ: د کاغذي نوارمیلی متر(  او

  نښه کوو یې    سره  ي ډکسکریم  یاو دآ  وېشو باندی    وبرخ  یواوږد کاغد په لو  لپاره، یوه وسیله جوړو.

  ي مساو  لسو واټن ته سانتی متر وایی. وروسته هر سانتی متر په  ي  دوه ډکد آیسکریم د    ې او وایو چ

  وېشو   ې باند   و برخ

سره    ي د ګوګړ ډک  او

وایو   او  کوو  نښه 

  دوه د    ود ګوګړ   ېچ

  ډکي تر منځ واټن ته 

 . يمیلی متر وای 

 دسانتیٔمترٔپیژندنهٔ. :موخه 

 ٔدرسئدوهٔساعته.ٔ:موده

 ٔ.درجهٔلرونکیٔخطکشٔاؤفیتهد اړتیا وړ درسي مواد:

 پهٔډلییزهٔاؤیوکسیزهٔتوګهٔدفعالیتٔسرتهٔرسول.ٔفعالیت:

 

 

 
   

http://z-amiri.ir/wp-content/uploads/2016/02/IMG_5939.jpg
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  .ي د   ي ښودل شو  غټې  د ښه وضاحت لپاره   نه دي  ې دقیق  ې انداز  ې ک   انځورونو  نيپه پورت  :یادداشت

 

و  د ښوونک  ل، پوه شو  ې باند   هم د خط په کارولو   ېژندل او خطکش وپ   کوزده کوون  ې کله چ  فعالیتونه:

 . ي کړ  ېاندازه ی ې چ  يورکړل ش زده کوونکو ته   مختلف خطونه له خوا 

له خوا د    ي د یو زده کوونکپه ټولګي کې    سره:  ېفیت   د )قد( اندازه نیول  ې  وند   و د زده کوونک  -۲

  ي قد په اوږدوالد بل    یو ی  هرزده کوونک   ې،چسره    ې فیت  د )قد( اندازه نیول    ې وند    و نورو زده کوونک 

  ه متر یو  دقد اوږدوالی د  و زده کوونکو رېد ډ   ې چ ي ته وویل ش و . وروسته زده کوونک ي پوه ش  باندې 

په معیاري توګه هغه یو متر   ،کم ويقد د یومتر څخه    ي زده کوونک  هد یو  ې رېدی. که چ   څخه زیاد 

   .   يپوه ش  ي  اوږدوال په متر  د  عملاا ي د بېلګې په توګه  زده کوونکتعینولی شي تر څو 

یونان   ي سانت  :یادداشت د   يیوه  ) یو سلم  ،  ېچ   هکلمه 
۱

۱۰۰
کلیمېمو  . ښکاره کوي  ( دغه  څخه    ږ هم 

 . کاراخلو

  

http://z-amiri.ir/wp-content/uploads/2016/02/IMG_5933.jpg
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 . باندې  سانتی متر  بدلول پهمتر د 

    لومړی خطکش یا یو متر  ي؛لر پېژند ګلوي  د یو سانتی متر سره  چې له پخوا څخه    ي زده کوونک

ي تر  له خوا زده کوونکو ته وښودل ش   ي ښوونک  ، د ده  ېشو   وېشل   ې متر باند   يهغه په سانت  ې فیته چ

 . متر  ي سل سانت ی پهد   ي یو متر مساو  ې چ ي پوه شی او وګور  پرې عملاا   څو

 متر ۱متر =  يسانت ۱۰۰

 

 

 

 

 . ئکړ یې : تبدیل کړاو) تمرین( 

 متر  ي................ سانت =متر   ۲ 

 متر  ي............. سانت  متر  = ۱۰

 .......... متر  متر  =  ي سانت ۴۰۰

  

 متر  متر  يسانت 

۱۰۰ ۱ 

۳۰۰ ۳ 
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 معرفي )پېژندګلوي(  متر يیسډد  -۱9
 

 

 

 

  متره  ي لس سانت  ې کشونو باند خط  ې چ   ي ته وویل ش  ولومړی زده کوونک :  و چارېدلوبې سرته رسول

 . يباه ونلرت اش ې چ ي و  ېتر نظارت لاند   يد ښوونک ي او ټول زده کوونک ئ جلا ګړ  سره

  و ته وښیي زده کوونک  ، متر لیکل شوی  ي سانت   ې مخ باند رپ  ې کش چ وروسته ښوونکی، یو متری خط

ممکن    ؟  څو سانتی متره ده ې دهچه تاسوته ښودل شو   ې : له صفر څخه ترهغه درجی پور ي او ووای

هغه واټن    ي:له خوا وویل ش  يښوونکږی. د  ې لس سانتی متره کچې    يځواب ورکړ زده کوونکي  

دی. د دغه خط کش اوږدوالی یو متر دی او   ه متر  ي یو ډیس  ئ ګور   ې تر لس پور  څخه صفر    ې له چ

ل  ېڅخه ب   و زده کوونکو  هر   ، ښوونکی لهوروسته  . ئر ېمتر وشم  ي ډیس   په  ې تاسو د خط کش اوږدوال

  ي به ځواب زده کوونک  ؟رلېوشم   تاسو د یو متر اوږدوالی څو ډیسی متره  :چې   ي وکړ  ېل پوښتنېب

پیدا    د متر او ډیسی متر سره آشنایي  عملا    يډول سره زده کوونک   ې. په د ه لس ډیسی متر  ئ:ورکړ

 . ي کو

 

 

 یو دبل   برعکسډیسي متر اومتر او  ي سانت په د متر بدلول 

  لو ومتر تبدیل   يضرب او د ډیس  ې باند ۱۰۰شوی عدد په  ، ورکړل  په سانتی متر  و لپاره  لول متر د بد د  

  و،لي متر په متر باندې بد ډیس   ېر ېخلاف که چې ضربوو. او په  باند   ۱۰په    ،ورکړل شوی عدد   لپاره

  ، متر تبدیل کړو  ي متر په ډیس سانتي    ېر ېتقسیم او همدارنګه که چ  ېباند   ۱۰ورکړل شوی عدد په  

 وو. ې تقسیم باند  ۱۰ورکړل شوی عدد په 

 : لاره  ېدولدبد

 

 

 

 متر   ي سانت ۱۰متر =   ي یسډ  یو 

 متر  ي یسډ  ۱۰متر = یو

 متر  ۱متر =  ي یسډ  ۱۰

 متر يیسډ  ۱متر=   يسانت  ۱۰

 متر  يیس ډ  ۱ = متر  یو پر لسم د 

ٔدٔډیسیٔمترٔپیژندنهٔ :موخه 

 .ٔٔدوهٔدرسئساعتهٔمدت:

 ؤفیته.اخطٔکشٔٔٔ:وړ درسي مواد اړتیا داړ

 . ولفعالیت سرته رس د په ډلییزه او یوکسیزه توګه   فعالیت:
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 سره برابر دی. برخې  ې یو پرلسم، د متر متر ي ، هر ډیسدی همتر يډیس ۱۰هر متر   متر:  ي یسډ

 برابر دی. ې برخې سره  یو پر سلم، د متر  دی، هرسانتی متره  سانتی متر  ۱۰۰هر متر    سانتی متر: 

)   لسم  پریو   ېچ  هکلمه د   ډیسي یوه لاتینه  :یادداشت
۱

۱۰
ې څخه کار  میکل  ېمونږ هم د   ې چښکاره کوي    (

 . اخلو

   :ونهیاد 

 

 ؟ ږيېمتره ک ي متره څو ډیس۳:  لګهېب  ۍلومړ

 . وو ضرب    ۱۰  پرورکړل شوی عدد  حل:  

 متر  ۳=   ۳× متره  ي یسډ (  ۱۰= )   همتر ې دیس ۳۰

 ؟ ږی ېڅو سانتی متره ک متر   ېیسډ  ٦:  لګه ېیمه بیدو

 . ووضرب ۱۰  رورکړل شوی عدد پحل:  

 متر   يیس ډ  ٦=  ٦  × متره سانتی(   ۱۰= )   هسانتی متر ٦۰

 ؟ ږيېڅو متره ک ه، متر يیس ډ  ۴۰:  ګهېلیمه ب ېدر

 . وو ضرب   ۱۰ رورکړل شوی عدد پ حل :   

=   همتر ۴
۱

۱۰
 یسی متر ډ  ۴۰=   ۴۰  ×متر  

  

 . یسل سانتي متره د  ،متر یو الف:

 . ډیسي متره دی ۱۰  ،متر یو  ب:

 . ی سانتي متره د  ۱۰،  متر يیو ډیس   :ج
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  : ئکړ یې تبدیل   :کړاونه 

 متر   ۵متر ............. =   يیسډ 

                                                                                                  

  متر   ي یسډ  ۱۰متر...................... =  

 

 متر  ۱۰متر...............=   ي یسډ   متر         ي یسډ  ۲۰متر ...................... =  

  

 متر  ۲۴متر...............=  ي یسډ     متر          ي یسډ  ۱۰۰متر....................... =

 

 متر  ٦۰متر .................= ي یسډ     متر  ي یسډ  ۵۰متر .................... .=  

 

 متر  ۱۰۰متر .................=  يیسډ  متر                    ي یسډ  ۱۰۰۰متر..................... = 

 

 متر  يیس ډ  ۱۰متر ............................=   يسانت 

 

 متر  يیس ډ  ۱۲متر ............................=   يسانت 

 

 متر  ي سانت ۵۰متر ............................=  يیسډ 

 

 متر  ي سانت ٨۰متر ............................=  يیسډ 

 

 سانتی متر  ۲۰۰یسی متر ............................= ډ 
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   ېمخ باندرژندنه د خطکش پېمتر پ يد میل -۲۰
 

 

 

 

 

سانتی    څخه تر یو صفر    خطکش وړې برخې چې له   د   زده کوونکو د  :  و چارېسرته رسول  د لوبې    د

د پورتني انځورونو    یا  ( اويرل شېونه وشم واټ ي )رل شېوشم   ېټولو زده کوونکو باند   ر پ  ،متر دی

واحدونو    ې د وړوچ   يځواب ورکړ   ينکو ډیر زده کو  . ممکنيوش   ه پوښتن  په مرسته وېشنه )تقسیمات(

له یو  دي واحدونه عبارت  واړه   هچه دغ  ي ښوونکی ویلی ش ې وخت ک  ېږی. په د ېلسو ته رس  شمېر

  ي متر لس واړه یو سانت  ټولو ځواب ورکړی، تاسو  ې  چ  له مخې  ر ېشم  ي مخکن  . د ه څخهمتر  ي میل

.  ي ږېمتر ک   يیو سانت   ه، څو میلی متر  ېچ   يوش  ېپوښتن   څخهده کوونکو  ز . همدارنګه د  واحدونه دی 

  نورې   څخه زده کوونکو    له   ې او همداس  ه یوسانتي متر. متر  يلس میل   يځواب ورکو   ي زده کوونک

 ؟ ي ږېمتره ک  يڅو میل  ،همتر  ي سانت ۴  بېلګې په توګه . د ي وش  ېپوښتن 

 ؟ يږ ېمتره ک څوسانتيه، متر ي میل ۵۰؟ اویا  يږ ېمتره ک يڅو میل ،  همتر  يسانت ۳

بر عکس کار    ومتر او دهغ  يمتر بدلول په سانت   يد میل   څخه وروسته،  ځوابونو له  ده کوونکو  زد   

 کوو. 

 . عمل   عکس برد دهغوی  ي متر اوطریقه په میل بدلولو  د  متر  يسانت  د

وو برعکس که  ې ضربباند   ۱۰ورکړل شوی عدد په    بدلو،متر    يمتر په میل   ي غواړو سانت  ېکله چ

 . ي ږ ېمتر بدل  ي په سانت چې  تقسیموو    ې باند   ۱۰ورکړل شوی عدد په    بدلومتري  متر په سانت   ي میل  ې رېچ

 

 

  

 سانتی متر  ۱=  همیلی متر ۱۰

ٔٔ.دٔمترٔاؤخطکشٔدٔوېشلٔشویؤوړؤبرخؤپیژندل :موخه 

ٔ.ٔدوهٔدرسئساعتهٔ:موده

ٔخطکش.ٔٔ:وړ درسي مواد اړتیا داړ

 . ولفعالیت سرته رس د په ډلییزه او یوکسیزه توګه   فعالیت:
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 . لوی ښودل شوی دی لږ   ،هه د ن ه اندازه دقیق ېک  ونه ې انځورپه لاند  نوت: 

  

  

۰ 

 

  

  

 

 

  

  

  

  

  

 

 
 

 . ئکړ متر تبدیل  يمیل په  همتر يسانت  ۵:  لګهېب  ۍلومړ

 . وو کې ضرب   ۱۰په    ل شوی عدد ورکړ  :حل

 متر   يسانت  ۵=   ۵متر ×  یليم ۱۰=  همتري میل  ۵۰

  

http://z-amiri.ir/wp-content/uploads/2016/02/IMG_5937.jpg
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 ؟ ي ږېک  همتر يسانت څو  هرمت ي میل ٧۰:  ګه دوېیمه بېل

 . ووکې ضرب ۱۰په  ورکړل شوی عدد    حل:

 متر ي میل  ٧۰( = ٧۰÷   ۱۰متر ) ي= سانت  ه متر  يسانت ٧

) چه یو زرم    همه د یکل  ي یوه یونان   ي میل  :یادداشت
۱

۱۰۰۰
ې  څخه  م یمونږ هم دغه کلې  چ   ي یبرخه را ښ   (

 . اخلو کار 

 : يولیک  ېک و کتابچ  و خپل نډیزل ېلاند ي باید زده کوونک  :پایله

ا    میز اوږدوالید زما الف:   . دی  ه میلی متر ۱۰۰۰یا  ه سانتی متر۱۰۰تقریبا

 . څخه ه میلی متر ۱۰۰۰سانتی متر یا  ۱۰۰میز اوږدولی لوی دی له ي د د ښوونکب: 

 .  څخه همیلی متر ۱۰۰۰سانتی متر یا ۱۰۰  زما د میز پلنوالی کوچنی دی لهج: 

    

 :طریقي سره ه آسان په  ،بدلولاو د هغه د اجزاوو  د متر 

کوو. لکه    ۱۰۰۰، او  ۱۰۰،  ۱۰د    یې    بدل کړو ضرب   ونو واحد کله چې وغواړو یو مترپه وړو   

 . انځور ې لاند 

 

 

 

 

 

  .   ئجدول بشپړ کړ ېلاند فعالیت:  

 متر  متر  يیسډ  متر  يسانت  متر  يمیل

۱۲۰۰۰ ۱۲۰۰ ۱۲۰ ۱۲ 

   ۱۴ 

   ۱٧ 

   ۱۳ 

 
  

 متر يمیل متر يسانت مترییسډ متر

× 01  
× ٔ001  

× 0001  
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 :  کړاو
 

  متر  ي سانت ۵متر  =    يمتر                          ............ میل ۱متر  =  ي یسډ ................. 

 متر  ي سانت۱۰متر =   ي متر                            ............. میل ٧متر  =  ي یسډ ................ 

 متر                                                                      يسانت  ۲۰۰متر                              ................ متر =  ۱متر =  ي ............... سانت

 متر  يیسډ  ۱۰................ متر =                  متر                 ۹متر =  ي ............... سانت

 متر                        يیسډ  ۱۰متر                                ................ متر =  ۱متر =  ي ................ دیس

                               متر                                                                                                                            ي سانت ۵۰متر =  ي ................. دیس       متر        يیس ډ  ۱۰متر =    ي ............... سانت

 متر  ۴۵متر =  ي ...................... سانت      متر           ۱٦متر =  ي ................. دیس

 متر  ي سانت  ٨۰متر =  ي .............. میل     متر                 يمیل  ۳۰متر =   ي .............. سانت

 متر ي سانت ۹متر =   ي .............. میل  متر                      يمیل  ۵۰متر =   ي .............. سانت

 متر                                                          يمیل ۱۰۰متر =  ي ............. سانت            متر            يسانت ۳متر =   ي................ میل 

 

 ې پوښتن ي ذهن

 ؟ ږيېمتره ک ي څو سانتدوه متره  -۱

 ؟ ږيېمتره ک ي څو ډیس همترې در  -۲

 ؟ ږيې متره ک  يیومتر څو میل   -۳

 ؟ ږي ېمتره ک  يڅو ډیس همتر يسانت  ۵۰   -۴

 ؟ ږي ېمتره ک  يڅو میل ي متره سانت  ۳۰   -۵

 ؟ ږيېمتره ک يڅو ډیس ه متر ٧  -۶

 ؟  ږيېمتره ک  يڅو میل ه متر ۴  -٧
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 نړی کی متر دی.  داوږوالي د مقیاس اصلي واحد په  :واحد يمقیاس اصل اوږوالي د د

   متراجزاد  الف: 

 ( دمتر لسمه برخهمتر)ي یس ډ  - ۱ 

 ( سلمه برخهدمتر متر) ي سانت -۲

 ( متر زرمه برخهد متر) ي میل -۳

 

 ( څوبرابره دمتر  اضعاف ) د متر -  ب:

 (برابره۱۰د متر دیکامتر) -۱

 (   برابره۱۰۰د متر  هیکتومتر)  -۲

 کیلو متر سره اندازه کېږي. د واټنونه  ې او اوږدهلرمعمولاا  برابره(۱۰۰۰  متر د  ) مترکیلو -۳

 

  ف هغه په اضعا  مونږ وغواړو یو متر د   ې کله چ:  په ساده طریقې سره  اضعافاو د هغه    بدلول د متر  

  تبدیل کړو   ېباند متر    پهاضعاف    ریېکه چ  .کوو  ۱۰۰۰و  ا   ۱۰۰،  ۱۰،  پریې    تقسیم  ،بدل کړوې  باند 

 . انځور ېلکه لاند  کوو  ۱۰۰۰  او  ۱۰۰ ،  ۱۰،  د  هر واحد ضرب 

 

 

 

 

 

 

 

  

 متر دیکامتر هکتومتر کیلومتر

÷ 01  
÷ 001  

÷ 0001  

× 01  

× 0001  
× 001  



  

65 

 

 . ئتبدیل کړ   ېکیلو مترونه په مترباند  ې لاند :  نه کړاو

 

 کیلومتر          ۵  –الف 

 

 کیلومتر   ٦ -ب 

 

 کیلومتر   ۱۲  -ج

 

 . ښکاره کوي را برابره    ۱۰۰ برابره   ۱۰په ترتیب   ېچ  يد  ې کلم ي دیکا او هکتو یونان : یادداشت  

مونږ د ښوونکو د معلومات لپاره   ېشو  ه دیکا متر او هکتو متر یادونه ند د  ې کتاب ک په درسي  

 . ه د  ېدلته یادونه کړ 
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 مفاهیم يهندس -۲۱
 

 
 
 
 
 

 
 : خط ډولونه د
  رپ  انځور  ې لکه لاند خط ډولونه    ، د لپاره  پیژندلو  و ډولوند  خط    د :  و چارېسرته رسولدفعالیت    د

.  يک ویې لی  څخه غواړو چې   او د زده کوونکو   لیکو   یې   نوم  ې لاند انځور  دهر   او   وو رسم  ې باند   ېتخت 

 . انځور ېلکه لاند 

 

 
 

لپاره، د خطو  ې اوس د ښ   لګه:ېب  ۍلومړ د    ېو مختلف ډولونه لکه لاند ن زده کړی  په  انځور  ډلو 

وو او زده  وروسته یو جدول رسم وموو.ن   ودالفبا  په تور  ه یوه یېوو او هرشمېرې چاپ او یا رسم

نوم په    یې  ته  څنګهر خط    ، د ېجدول ک  دېهرخط نوم واخلی او په لان   د   ې کوونکو څخه غواړو چ

   :  ې ګېلب  ې لکه دوه لیکل شو ي ولیک  وتور 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

      الف مستقیم خط 

     ج  خط  يمنحن 

       منکسر خط 

       خط آزاد)خلاص(

       خط  تړلی  

 

ٔ.خلاصٔاؤتړلئٔخطوطٔ،ٔدٔنقطؤاؤزاویؤپیژندلٔخطوطو، :موخه 

ٔ.ٔدوهٔدرسئساعتهٔ:موده

ٔٔ.اؤپرکارٔخطکشٔ:وړ درسي مواد اړتیاد

 . ولفعالیت سرته رس د په ډلییزه او یوکسیزه توګه   فعالیت:
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 ب
 ج

 الفٔ

 ب

 

 . ي منکسرو آزاد)خلاص(تړلی منکسر او یا   ېپه عین وخت ک  ي خط کولای ش یویادونه: 

ښودل    په مرسته    و تور د    »ج«او»ب«  د    ېچ  ېښودل شوای نښه     ه، یو خطونو د پاسه  ېلاند   د   :ټکی

 . يوای ( )ټکیته نقطه ې یو  ېهر  ې چ ې شو

 
   

  
 

 . ي ته تعریف ش  وزده کوونک  ي یم ټولګې د در ( نقطهټکی )   ېچ اړینه نه ده : ونهیاد
 

. قطعه خط  ي ، هغه ته قطعه خط وایشین رنګ شوی ېیوه برخه د سور مستقیم خط چ :  قطعه خط

نومول    ېباند   وتور   و ب( ا )الف  ې د قطعه خط چ ې. لکه لاند يږ ېنومول ک ې باند  و ر ه توپدالفبا  

 . يږ ېلوستل ک قطعه خط  و ب( ا )الف شوی او د 

 
 
 
، کولای شو یو قطعه خط  هسر  ي خطکش په کارولوشو   ي درجه بند   یو   د :  د قطعه خط اندزه نیول  

د قطعه خط په روستۍ    نقطه   ي صفرخطکش  د    په خواکې برابرو او اندازه کړو. خطکش د قطعه خط  

مطابقت    ې باند   ېبرخې  هر   خطکش په درجه بندي شوي  قطعه خط د    ې مطابقت ورکوو کهک   برخه

 . ئ وکړ  هته پاملرن  بېلګې   ې. لاند دهازه په همغه واحد  اند   ي غه قطعه خط د اوږدوال، عبارت د هموکړ

 
 
 
  
 
 
 

   متره دی.  ي سانت٦  ،اوږدوالیقطعه خط  )الف، ب( د فیروزیی
  

 ب

 الفٔ

 د
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  ه یو  او دهر  ې قطعه خطونو اوږدوالی ومونديلاند   ېزده کوونکو څخه غواړو چ   س لهاو  فعالیت:
 . ي ولیک  ې یېلاند 
 
 
 
 
 
 
 
 

  ي ږې نیم خط بلل ک  يو  څخه آزاده  د او بلی خواې له یو خوا تړلی  هغه خط چ   نیم خط:

 ښودل شوی دی.  ېنیم خط داس  ېکتابونو ک ځینوخط. په   ې لکه لاند

 

 .په ځینو کتابونو کې نیم خط داسې ښودل شوی دی

  ي کنجونه د نارنج  ي. پیدا شو يد   ي میخ سره یو ځای شو ي د  څوک  ياوشین لرګ  ي د نارنجزاویه:  

 . ي ته زاویه وای دې  ي دي،ښودل شو   ې باند  و منحنی  و رې په سچ  ې او د شین لرګیو په منځ ک

 
 
 
 
 
 
 
انځور پورت   کتو سرهته    ني  کار    ،په  دغه  هم  دوه کولای شو  کارولوسره   ونو نیم خط   د  سرته    په 

 . ي د  يرامنځ ته کړ یې    ې زاوی )ب، ج، د(د  ې نیم خطونه چ )ج، د(  او    )ج، ب(ورسوو. لکه د 

 
 
 

 
 
  جمعې ضلعو   د ي. )ضلع وای   ې نیم خطونو ته د زاوی(  د )ج،  او  )ج، ب(  هریو    ې انځور ک   ني پورت   په 

 . ي راس )کنج( وای ې زاوی د ته )ج نقطه(  ې نقط ي ته اضلاع وایی(. د دواړو نیم خطونو مشترک

  

 

 

 

 

 ب

 د ج

 و

 د

 رٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

 ج
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 هندسي اشکال -۲۲
 

 

 

 

رسولد  دلوبې   چارېسرته  د )ګروپ(  ې  ډل  ې ره  :و  مستطیل(  ته  مربع،  شو   )مثلث،    ي ترسیم 

،    وروسته دنوم ایښودلو څخه   یتازاسډلې  ې  هر  د   .   يورکړل ش   ول، پرته له نوم ایښود انځورونه

  ي توګه انفراد په  ړو او  اته راوغو ېتخت   يزده کوونکي. کولای شو  شریح کړت ېباند  ېتخت  ر هغه پ

 وکړو. ترې   ېپوښتن 

په    وه خطقطع  ېد درهغه سطح چې  یا    ي،لرونکی و  وضلع   ېد در  ېهغه شکل چه یواځ مثلث:  

  ې لرونک وراس  ېاو در ې زاویو، دروضلع  ې. هر مثلث د در يږ ېمثلث بلل ک ي و  ېتړل شو   مرسته

 .  هد 

 

 

 

                                                                                                                                                                                                                                                          

  ېد مثلث در  (۳،  ۲،  ۱)راس او    ېد مثلث در  )ت، ب، الف(،  ېضلع  ېد مثلث در  )خ، ح، ج(

 . ي د  ې زاوی

  ي زاویه وای  قایمه          ته  ېنښ   ېدغ   ېانځور ک   ېپه لاند :  وېاضلاع  ياو مساو  ېنښ  ېزاوی  ې قایم  د 

، د  دیوالونه  ياوهمدارنګه ښوونکی د ټولګ  .ي د   وېمساوی اضلاع  ،او     نښې         ې نښ ېاو دغ 

 . ښکاره کولی شي زده کوونکو ته  ونه مثال  يژوند  ېزاوی ې د قایم څیزونه   ر ځمکی سطح اویا نو

 
 
 
 

  

ٔ،ٔاؤمربعٔپیژندنهٔ.دٔمثلث،ٔمستطیلٔ:موخه 

ٔ.ٔٔدرسئدرېٔساعتهٔ:موده

ٔ.دٔپرکارٔقطۍٔٔ:وړ درسي مواد اړتیا اړ د

 . ولفعالیت سرته رس د  په ډلییزه او یوکسیزه توګه   فعالیت:
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دوه په    ، او مخامخ اضلاعوې یې  يقایمه و یې  جمع(    و د زاویاوې )یاوز  ېهغه شکل چ   :مستطیل

 انځور:  ې . لکه لاند يو  ي مساو سره دوه 

 

 

                                                 

 

 

 

او        اوږدوالی طیل  ت ( ته دمسون خطو   و ) لوی ج"  "د  خط او    "الف ب"  ې په پورته مستطیل ک:  داشتیاد

 .   يعرض( په نامه یادو پلنوالی) د  ه( ) لنډ خطون "ب د" او   "الف ج"

       .انځور  ې. لکه لاند يو   يمساو  ې یېڅلورضلع  یو  هر  ېمربع هغه مستطیل دی چ  مربع:  

 

 

 

 

 

 

 . ئاندازه کړ  یې   ضلع  ه هرنه؟   ه اومربع د ه انځور یو ې لاند  : لګهېب  ۍلومړ

 

 

 

 

 

اندازه کولو پورتني انځورد    نتیجه: لیدل ک  څخهد  نه دهچ  يږېوروسته    ېد هغ   ې ځکه چ  ې مربع 

 . ي د نه  ي مساوسره  ېضلع
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    آیا لاندې انځور یوه مربع ده؟ لګه:ېمه بی دوی
 . هد  ه مربع نو یو ي،د   يسره مساو  یې   چه څلورواړه ضلع  يږ ېلیدل ک: هو 

                                                                                                    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 : کړاونه

 .خپل دلیل ووایاست  ؟ مربع ده اوکه نه ه انځوریو ې لاند :  ۱

 

 

 

 

 

 

     .خپل دلیل ووایاست   ؟مربع ده اوکه نه  ه یو  انځور ېلاند : ٢
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 : ژندنه او محاسبهېدمحیط پ -٢۳
 

 

 

 

 

 عمل کوو.  ېپیره داسچا  انځورونو  ي د هندس  ې لپاره د محیط د محاسب  :و چارېسرته رسول  د لوبې    د

، له زده کوونکو سره محاسبه کوو  ويجوړ  څخه ډول ډول انځورونه  له تارښوونکی  :  ېلکهب  ۍ لومړ

 ؟  دی ی متره تار مصرف کړ ي څو سانت  انځور لپاره یې، هر   د  ېچ

، مصرف  ې دهکار شو  ې چ  ې بېلګه لکه لاند   د خطکش په مرسته چې  له زده کوونکو څخه غواړو  

 . ومونديلپاره  تار د نورو انځورونو  ي شو

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ه،  رسولوسرته    ېانځورونوک   )الف، ب، ج، د، ز(  ې تاسوچ   هکومه محاسباوس وضاحت ورکوو؛  

د   ېد  یا  ته  د ان  اشکالو  آسانه طریقيوای   موندلمحیط    ځورونو  په  اوس    ي هندس  ځینو د    ې سره،. 

 ا کوو. انځورونو محیط پید 

   

  

ٔٔ.محاسبهٔېٔدٔمحیطٔپیژندنهٔاؤمربعاؤمثلث،ٔمستطیل،ٔدٔٔموخه:

ٔ.ٔٔساعتهٔئدرېرسٔدٔٔمدت:

ٔٔ.دٔپرکارٔقطۍٔاؤتارٔ:وړ درسي مواد اړتیا د

 . ولفعالیت سرته رس  د په ډلییزه او یوکسیزه توګه   فعالیت:
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ړلو لپاره  اولاسته ر  باید د مثلث د محیط خپله  په    يزده کوونک   :محیط لاسته راوړلد  مثلث    د

 . ي اوږدوالی سره جمع کړضلعو  ې درد  ې یواځ

 . محاسبه کوو  ي دي،درکړل شو ېضلع  ېد انداز ېهغ  د  ې محیط چکې مثلث   ې لاند لګه:  ېیمه بیدو

 
 

 

 

 

 . مثلث محیط محاسبه کوو ېلاند  د : لګهېیمه ب ېدر

 

 

 

 

 

 

  ،هد   ې درکړ شو  اندازه یې  ې ضلع  ې د هر  ېمثلث محیطونه چ  د   ې جدول ک  ې په لاند  فعالیت:لومړی 

 . ئ محاسبه کړ

 

 

 

 

 

  

 محیط  درېیمه ضلع  دوییمه ضلع  لومړۍ ضلع 

  همتر  يسانت۵ همتر  يسانت ٨ همتر  يسانت ۴

  همتر  يسانت ۴ همتر  يسانت ۴ همتر  يسانت ۵ 

  همتر  يسانت ٧ همتر  يسانت ٧ همتر  يسانت٦

  همتر  يسانت۴ همتر  يسانت ۵ همتر  يسانت ٧

  همتر  يسانت ۳ همتر  يسانت ٧ همتر  يسانت ۹

  همتر  يسانت ٧ همتر  يسانت ٧ همتر  يسانت٧

  همتر  يسانت ۹ همتر  يسانت ۹ همتر  يسانت ۹
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د    و موندلمحیط  د  مستطیل    د   د مستطیل محیط: نیم محیط  د مستطیل  لومړی    او  اوږوالي لپاره 

  پر نیم محیط ضرب  ته راوړو، وروسته،    لاسته  حاصل څخه  ې لهجمع  د   (عرض او    طول پلنوالي )

 . ي ، د مستطیل محیط لاس ته راځکوو ۲

 . محاسبه کوو ېمحیطونه داس ې مستطیل لاند  د  : څلورمه بېلګه

 

 

 

 

 

 

 . ئ جدول بشپړکړ ې لاند   :دوییم فعالیت 

 

 محیط  نیم محیط  ( عرض پلنوالی )  اوږوالی)طول( 

   ه متر يسانت ٨ همتر يسانت ۱۲

   ه متر يسانت ۴ ه متر يسانت ٨

   همتر يسانت ۱۲ همتر يسانت  ۱٦

   ه متر يسانت ۵ ه متر يسانت  ٧

   ه متر يسانت ۳ ه متر يسانت ۹

   ه متر يسانت ٧ همتر يسانت ۱۳

   ه متر يسانت ۹ همتر يسانت ۱۵

 

  



  

75 

 

سره جمع کوو    ېانداز   وضلع  و ړلو لپاره ټول او د مربعی محیط د لاسته ر  :محیط  ېد مربع

محیط لاس    ېترتیب دمربع   دېپه    ېچ  وو ضرب  باندېعدد    ۴په    هانداز  ېضلع   ېاویا د یو 

 .  ي ته راځ 

 . محاسبه کوو  ې محیط داس ې د مربع  : پینځمه بېلګه 

 

 

 

 

 

 

 

 . ئ جدول بشپړکړ ېلاند   فعالیت:درېیم   

 

 

 

 

 

  

 محیط  اندازه  ې ضلع ې دیو

  همتر يسانت ۱۲

  ه متر يسانت ٨

  همتر يسانت ۱٦

  ه متر يسانت ٧

  ه متر يسانت ۹

 سانتی متر ۲۰  

 سانتی متر ۳٦ 
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 : کړاو)تمرین( 

 . ېجدول بشپړکړ  ېلاند   -۱

        محیطد مربعې  اوږدوالی  ې ضلع  ېد یو 

  ه متر  يسانت ۵

  ه متر ي سانت ۴ 

  ه متري سانت  ۱۳

  ه متر يسانت  ۱۱

  ه متر  يسانت ۳

    

 . يمتره و   ۲۵۰  ه یې انداز  ې ضلع  ې د یو   ې چ  ئ پیدا کړ   ي، لر  بڼه   ې د مربع  ې د یو بڼ محیط چ  - ۲

 . ئ محیط پیدا کړ ېد هغ  ، يد  يدرکړل شو  ېضلع  ې د مربع -۳

 . همتر  يسانت  ۱۵   - الف()     

 . ه متر يسانت  ۳۰  -ب( )     

متره وي   ۲٨ ېیه  انداز  ېد ضلع   ېرې. که چ  يلر  شکل )بڼه(   ېمربعد   ېچ  ې میدان لوب   د یوې  -۴

 . ئ معلوم کړمحیط میدان  ې د د لوب ،
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 ژندنه ېد کسر پ -۲۴
 

 

 

 

 

 

 

  يویشو او د مساو   ېبرخو باند   ځورونه په مساوي ان  ځینې مختلف:  و چارېسرته رسول  د لوبې    د

څخه    ورکوو د زده کوونکو   یې   ته  ډلې  ېوو او هربرخې رنګ  یا څو   ه څخه یو  و برخ  يویشل شو 

  ې یېاو داس  ي؟د   ي رنګ شو  ې برخ  څخه څو  و څو برخ  چې د   يولیک  ژبه یې په پښتو  ېغواړو چ 

 لیکو. 

د  او  یله  کار په پا   هرې ډلې د .د  يد   ي رنګ شو   ې برخ   ۲څخه    وبرخ   ۵له   

کولای شو دغه جمله په    ،يښوونکی وای   ؛ وروسته  یح شرتتر   ي استاز ډلې د  

   وایو. ې داس ېک  ېژب  ي ریاض
۲

۵
   ۵ پر  ۲ لولو   ې او هغه داس  

  ي رنګ شو   و ته مخرج او برخ  يمساو   يویشل شو  ي چېاوس باید تشریح ش  :کسر  عام

 . وایي  ” بر “ته  يل والې د صورت او مخرج خط  ب ي. ته صورت وای ېبرخ

ستل  یواخ  ې یا څو برخ ه او دهغه څخه یو يوویشل ش ې باند  و برخ  ي په څو مساو څیز که چیری یو  

 . ي ږ ېد عام کسر په نامه یاد ، ږیېښودل ک کېپه کسر ې چ اندازه هغه ي، ش

 . دی برخو ویشل شوی  يپه دوه مساو  انځور مخامخ   •

 . څخه یوه برخه یی رنګ شوې ده برخو   ي له دوه مساو  •

 .ه یې رنګ شوې دهبرخ پر دوییمهیو انځور د مخامخ  •

رنګ   برخه یې  (    )    ۲پر  ۱ : وایو  ېک  ېژب  ي ریاضپه یا  او  ي نیمای م یا ی دوی پرو ی •

 .                                                              ې دهشو

  

هغېٔڅخهٔدٔیوېٔیأڅؤٔیؤڅیزٔوېشلٔپهٔمساوئبرخؤاؤدٔٔٔٔدٔزدهٔکوونکؤپېژندګلوئدٔموخه:   

ٔٔ.برخؤاخیستل

 .  ساعته   ي درسدرې  : ودهم

  ه هر  ې چد لرګیو تختې  متره    ي سانت   ۲۰کې درې دانې،    ۲۰په    ۲۰د :    د اړتیا وړ درسي موا 

 . ي و  يویشل شو   وبرخ ي په مساو   ه یېیو

 رسول. فعالیت سرته د په ډلییزه او یوکسیزه توګه   فعالیت:

 

 

 

 
   

1

2 
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 . دی  برخو ویشل شوی  ي مساو ٦ په   انځورمخامخ  •

 . ده رنګ شوی  ې ی  هیوه برخ   ۱  برخو څخه  ي مساو ٦ له •

 . ده رنګ شوی  ې ی ه برخ  هشپږم ،یو انځور د مخامخ  •

)  ٦  پر  ۱ ي ږېویل ک   ېک  ېژب ي په ریاضو یا یو شپږم ا  •
          

رنګ   ېد هغ برخه (  

 .   ده شوی 

 . دی برخو ویشل شوی  ي مساو و په څلور انځور مخامخ   •

 . ي ديرنګ شو  ې ی  ېبرخ ۴برخو څخه    يمساو ۴له  •

 . ي ديرنګ شو ې ی  ېبرخ    څلور پر څلور انځورد مخامخ   •

)   ۴پر  ۴ي ږېویل ک  ې ک ې ژب يپه ریاضو یا ا  م څلور ،څلور
       
برخه رنګ شوي    (

 . دي

 . دی برخو ویشل شوی  يمساو  ۱۰په   انځور مخامخ   •

 . ده یی رنګ شوی   هیوه برخ  ۱  برخو څخه  ي مساو  ۱۰له  •

 . ده  رنګ شوی ېی  هبرخ  هیو، لسم  انځورد مخامخ   •

)  ۱۰پر  ۱ویل کیږی   ې ژبه ک يپه ریاض و یا یو، لسم ا
          

 .                                                                                                                             رنګ شوی برخه ( 

 

  

1

6 

۴

۴ 

1 

10 
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 . ياو دهغه کسر ولیک يعمل وکړ ي لست په څېر، جوړشو لاندې د  هره ډله   فعالیتونه:

 

 : ډله  هم یدوی:                                                   ډله ۍ لومړ

 ې برخ ي مساو ۴ : ي ویشل شو                              ېبرخ   يمساو  ۵  : يویشل شو 

   ېبرخ  ۲رنگ:                                                ې برخ  ۳رنگ: 

 

  

 

 
 
 
 : څلورمه ډله:                                                  ډله  هیمېدر

 ېبرخ  ي مساو٦  : ېویشل شو                               ېبرخ   يمساو  ۴  : يویشل شو 

 ې برخ  ۴رنگ:                                               ې برخ  ۲رنگ: 
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   .ئ ه رنګ کړانځورون، د هر کسر په اندازه فعالیت:

 

 ج:                                                     الف:                           ب:   

 

 

 

 :کړاونه 

   .ئرنګ کړ  انځورونه ، د هر کسر په اندازه . ۱

 :   ډ الف:                           ب:                           ج:                           

                                         

 

 

 

 

ح:                           خ:                         ص:                          ض:  
   

 

 

 

 

 

ع:                                                   ط:                           ظ:    
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۵
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۶

8 

1

۴
 

۵ 

10 
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 نوم ولیکئ. انځور اړوند ې نیولو سره، د کسر او د په پام ک انځورونو  ي د رنګ شو -۲

         
 

       

 

      

                 

                       

 
 

 بشپړرنګ شوی نه دی، د یوه څخه کوچنی کسر، ورته وایو. یادونه: هر انځورچې  
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 . ي د  ي رنګ شو ې ی  ې برخ  ۳  ېچ  يږ ېلیدل ک ېله مخ  انځور د 

 .یو کسر ولیکئ ې د هر قطعه خط لاند 

   الف.   ب.

   ت.   ث.

   ج.   چ.

 . ئشې وو ې برخوباند  ي د خطکش په مرسته مساو )انځورونه( شکلونو ېلاند ،  د هر کسرپه لیدو سره

 

  

 شل شوی دی. ېخو و رب ي مساو  ٨په   قطعه خط چې 

 

  )         ( .ئ رېد دوه خطونو ترمنځ واټن وشم   ئ، رېشم ه  خطونه و ن  ،ر وخت پ  لو رې: د شمرنهپامل
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 . اړوند کسرونه ولیکئ هاو وروسته دهریو  ئرنګ کړ  ه توګهبشپړې انځورونه په لاند
 

 

 

 

 

 . ئ کسرونه وګور ، يسره مساوه د یو ې ک )انځورونو( شکلونو ني پورت  نکته: 

 . يو سره  )صورت = مخرج(  ې دی چمساوي سره  هد یو هغه وخت یو کسر  
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   د مقیاس واحد د وزن  -٢۵
ٔ

ٔ

ٔ

ٔ

 

ٔ

ٔ

ٔ

دی  وزن لپاره کار اخیستل شوی  د  واحدونو څخه  له    ې کتل، د  د ښوونځي په کتابونوکې:  یادداشت

په  خو   ،عمل کړی دیپه شان    کتابونود  ، د ښوونځي  هم د دغه لارښود په لومړي چاپ کې  ږمو

 . ي لر اړه  ېپور   ېکتل  څخه کاراخیستل په واحدونو وزن لپاره د د   علمي لحاظ  

د زده    سره  و پوښتن  ېله لاند د وزن د مقیاس واحد لپاره،  د وزن او:  و چارېسرته رسولد  لوبې    د

 وو. پیل   کوونکو سره کار

ا ؟ ځواب  ، راوړی شیئیو تش سطل راوړ  ي چې غوښتل ش څخه و تاسوس   ېر ېکه چ  -۱  دی.   هو   حتما

به  ؟ ځواب  ئبیا هم راوړی ش  ئ، راوړ  یو ډک سطل  ي، د اوبو غوښتل شڅخه و   تاسو س  ې رېکه چ   - ۲

ا   . ي و  نه  حتما

 پوهیږی؟   ې؟ څوک ځواب باند ولی   -۳

  که   يتړاو لر   ېوزن پور ې پهواړه پوښتن  ۳  ې چ  ي وویل ش ،وروسته  ځواب څخه  د زده کوونکو له

انتقالولی    ي، دروند و   ې وزن رېاو که چ   ئکړتقال  ان  ئ هغه تاسو کولای ش   ي سپک و  ن وز  ې رچې

 اندازه کړو.   و نور  ي، کیلوګرام او داسی شو وزن په ګرام. کولئ نش

  ېله د   ي لر  ي پورې اړه دروندوال  په یو جسم  د    ې واحدونو لرونکی دی چ  و د متفاوت  وزن   وزن:

واحدونه لکه من)سیر( او مثقال  . نور  ... ، اونس، پونډ، تن او داسی نور ګرام  څخه کیلوګرام او  ېجمل

لکه    ومواد و  او ارزښمند   ېلکه اوړه او وریج  ومواد   يد معمول  ېچ  يلر  شتون  ېزمونږ په هیواد ک

 ی. کېږ  کارول  و څیزونو لپارهنور ې زعفران او داس

دود  او    ي منل شو   ( ګرام او کیلوګرام)  متریک سیستم   ، کې د اندازې واحدونه  په بین الملی سطح  

 . ي واحدونه د  شوي 

 

  

ٔ.ٔٔهکړامٔاجزأاؤاضعافٔزدهٔګردٔٔموخه:

ٔ.ٔٔساعتهٔئدرېرسٔدٔٔمدت:

ٔتلهٔاؤدٔوزنونهٔسیت.ٔ:وړ درسي مواد اړتیا د

 . ولفعالیت سرته رس  د په ډلییزه او یوکسیزه توګه   فعالیت:
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 : د ګرام اجزاوې

   . (هبرخ هلسم د ګرام رام )ګیسی ډ  -۱

    . (ه برخهسلم د ګرام ) رام ګ ي سانت -۲

 . (د ګرام زرمه برخهرام )ګ ي میل -۳

 

 

 

 

 

 ؟ ږيېک هرامګ  ي یسډ  څو  هرامګ ۴  :لګهېب

                                                                                                          

    

 
دهغه په اجزواو باندی    وغواړو ګرام   ېکله چ   : باندېپه اجزاو  به ساده طریقې سره د ګرام بدلول   حل

  ۱۰په،  ی اجزاوې په ګرام تبدیل کړونور ېکه چ باندې ضربوو ۱۰۰۰، او  ۱۰۰، ۱۰د،   تبدیل ګړو

 لکه لاندی انځور.  باندې تقسیموو ۱۰۰۰، او  ۱۰۰

 

 

 

 

 

 ؟ څو ګرامه کیږي مرا ګکیلو  ۲  :بیلګه

 رام  ګکیلو ۲=  ۲رام×  ګ۱۰۰۰=    ه رامګ ۲۰۰۰                                         حل:

  

 رام  ګ ۱رام  =   ګ يیسډ ۱۰

 رام  ګ ۱رم =  ګ ي سانت ۱۰۰

 رام ګ ۱رام =  ګ يمیل ۱۰۰۰

 رام  ګ  يدیس  ۱رام =  ګ ي سانت۱۰

 رامګ تي سان ۱رام = ګ يمیل  ۱۰

 رام ګ ۴=   ۴×   رام ګ يدیس ۱۰=   ه رامګ ي یسډ  ۴۰



  

86 

 

    واحد د مایعاتو د مقیاس  -٢٦
 

 

 

 

 

انځور    ې .  لکه لاند ی د   ي،برابر متره و   يسانت   ۱۰  ې ضلع ی  ه هر  ې چ  سره  ۍې قط ډک  ې یو لیتر د یو

 ږي. ېمایعات د لیتر سره اندازه ک 

 

 

 

 

 

 

 

 

 . دی  معادلد یو لیتر یېحجم  وګرام خالصه اوبه چېیو کیلپه عادی حالت کی 

 .    ې یو لیتر حجم را ښکاره کويژوند ک ي ورځن په   ېمختلف انځورونه چ 

 
 

  

ٔٔٔ.هکړاجزاویٔزدهٔٔلیتردٔٔموخه:

ٔ.ٔٔساعتهٔئدرېرسٔدٔٔمدت:

ٔٔ.ٔی د مختلفو اندازوښؤیولیترهٔلواسانتیٔمترٔپهٔابعاد10ٔٔمکعبٔدٔٔ:وړ درسي مواد اړتیا د

 . ولفعالیت سرته رس  د په ډلییزه او یوکسیزه توګه   فعالیت:
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 : ېد لیتر اجزاو

 (.  تر لسمه برخهید ل لیتر ) ي یسډ  -۱

 (.  د لیتر سلمه برخهلیتر ) ي سانت -۲

 (. زرمه برخه لیتر  د لیتر ) ي میل -۳

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

  ، ضرب کړو  ېباند   ۱۰ې ورکړل شوی عدد پر  رېکه چ   لپاره،د واحد بدلولو  د لیتر  ،په اجزاوو باندې

  يضرب کړو په میل  ېک   ۱۰۰۰لیتر، او په   ي ضرب کړو په سانت  ېک   ۱۰۰لیتر، او که په   يپه ډیس

 .   ې جدول ته وګورئ. لاند ي ږېلیتر بدل

 

 

 

 

  

 لیتر                                     ۱لیتر =    ي یسډ  ۱۰

 لیتر  ۱لیتر =  ي سانت ۱۰۰

 لیتر                                   ۱لیتر  =   يمیل ۱۰۰۰

 لیتر ي سانت ۱لیتر  =  يمیل  ۱۰

 لیتر ي دیس ۱لیتر = يسانت  ۱۰
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 : لګهېب  ۍلومړ

                                                                         

 ؟ ږيېک ه لیتر يڅو سانت  ه لیتر ۲  :لګه ېمه بی دوی

 حل:       

   لیتر ۲= ۲  لیتر× ي سانت ۱۰۰  لیتر =  ي سانت ۲۰۰                                                

 

 ؟       ږيېک ه لیتر يڅو میل هلیتر  ي یسډ  ۴  :لکهېیمه ب ېدر

 حل:                     

 لیتر  يیسډ  ۴=  ۴لیتر×  ي میل ۱۰۰لیتر =  يمیل  ۴۰۰                                            

 

 : )تمرین( کړاو

 . ئ واړو  ه  لیتر ي میل و ا  ي ، سانتيیس ډ  په کمیتونه ې لاند 

 لیتر      ۱۲ج:        لیتر      ۴   ب:              لیتر        ۳الف :   

 لیتر  ۱۵   : و                   لیتر     ۱۰:   د  

 
 
 

  

 لیتر  لیتر  يیسډ  لیتر  يسانت  لیتر  يمیل

۵۰۰۰ ۵۰۰ ۵۰ ۵ 

٧۰۰۰ ٧۰۰ ٧۰ ٧ 

٨۰۰۰ ٨۰۰ ٨۰ ٨ 
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 واحد  د مقیاس   زمان )مهال (د -۲٧

 
 
 
 
 

  
 . ه ثانیه د  د مقیاس واحد، )زمان( مهال د  

 دی.  ( ساعت ګړۍ )او  دقیقه  : اضعاف ېد ثانی 

 .  يد  ې رنګونو ک  هپه مختلف  چې (ې )عقرب  ېستن ې . درکاره کوي ر را ښې د ساعت شم انځورمخامخ 

،  عقربه  ه رېشم  ې ، د ثانی عقربه  ه رنګ  سره

ی ه عقربه  رېدقیقه شم،  عقربه  ي فیروزه 

عقربه    ه رېشم  ګړۍ عقربه    ه رنګ  ه ناو ش 

  ۶۰ په ېی   ریالې چاپ   ه. همدارنګه ګردید 

همدا     ېچ     شل شوی دیېبرخو و  ي مساو

ښکاره  شېو   ي مساو دقیقه  او  ثانیه  نه 

یوکوي  په  دثانی   بشپړ .    ه رېشم   هدورکی 

شم  دقیقه  یو  ه رېعقربه،  دقیقه    ه عقربه 

کی د دقیقه  ې  دور  ه مکمل  ېیو   په.  وهي 

د ساعت   ېرهشم   ه رېشم  )ګړۍ(  عقربه، 

 ٔ.ي ږ ېک ېثانی  ۶۰دقیقه   ه او یو ېدقیق  ۶۰  ه ګړۍیو  ېشو چ  . اوس ویلی ګړۍ وهيیو   عقربه

 

 دقیقه   ۱=  ې ثانی  ٦۰ساعت                         ۱=  ې دقیق ٦۰

 

 

  

ٔٔٔ.هکړدٔثانییٔاضعافٔزدهٔٔموخه:

ٔ.ٔٔساعتهٔوهئدٔرسٔدٔٔمدت:

ٔ.ولو اجزاوو یک کاک کاغذ کی رسم شیټ یؤساعتٔسرهٔلهٔٔ:وړ درسي مواد اړتیا د

 . ولفعالیت سرته رس  د په ډلییزه او یوکسیزه توګه   فعالیت:
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 . کالمیاشت او ، ۍاون، ورځ : د ساعت اضعاف
   ورځاو  شپه  ۱=  هساعت  ۲۴

 )اونۍ( هفته  ۱=   ورځې   ٧

 ه میاشت ۱=  ېورځ ۳۰

 کال  ۱=  ېمیاشت  ۱۲

 . ې ورځ  ۳۶۵=  کال۱

، روسته د کال  ېورځ   ۳۱  ې شپږ میاشت  لومړۍ، د کال  ي( کالشمسي لمریز)هجر په  نظر :  یادداشت

.  هد   ې ورځ  ۲۹  ې کاله  پرله پسی درد کب میاشته ده    روستنۍ  میاشت چې او  ې ورځ  ۳۰  ې میاشت  ۵

. د  ي کال وای  ېته کبیس  ې هغ  ې چ  ېمحاسبه شو   ې ورځ  ۳۰څلورم کال    )کب(   میاشت   د نوموړۍ

 . ې دهل شو من ې ورځ  ۳۰د آسانتیا لپاره یوه میاشت   ې محاسب

 : ېلګېب

 ؟ ږيېک  ېڅو دقیق  ه ساعت  ۳:  ۱

 . ووې ضربباند    ٦۰  په  ۳ ږی نو ې ک  ې دقیق ٦۰  یو ساعت   حل:

 ه ساعت ۳= ۳×  ودقیق ٦۰= ېدقیق ۱٨۰

 
 ؟ يږ ېک ې څو ثانیوا  ېدقیق  څو  ه ساعت  ۵  :٢

 حل:

 ه ساعت  ۵=  ۵×   و دقیق ٦۰= ېدقیق ۳۰۰

 ې دقیق  ۳۰۰=    ۳۰۰×  یو ثان  ٦۰=   ېثانی ۱٨۰۰۰

 ږي؟ ېک ې څو ثانی ې دقیق ٧  :۳

 حل:  

   ې دقیق ٧=   ٧×   و ثانی ٦۰=   ې ثانی ۴۲۰     

 ږي؟ ېک ې څو ثانی ساعت   ۱  :۴

 حل:  

     ساعت   ۱=   ې دقیق ٦۰=   ٦۰×  وثانی   ٦۰=   ې ثانی  ۳٦۰۰      

  



  

91 

 

 : کړاونه 

 ږي؟ ېک ې څو ورځو ا ۍ اون څو  کاله  ۵  -۱

 ږي؟ ېک  ېه او څو دقیق ساعت  څو   ۍاون ۱  -۲

 . ئواړو   و او دقیق وپه ثانی  ورځ او  ه پش   -۳
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اخځونه:  

.)دکترمحمد حسن جمالی( ي ریاضد دوییم او درېیم  ټولګي   -۱

.)سرژپتی( کتاب لارښود د ښوونکو   -۲

.)روبرت ایلر(   د ابتدایي سویې  حساب او ریاضي  -۳

.)پیرکولن(  د ابتدایي سویې  حساب او ریاضي  -4
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